

EL PARTIDO CONSERVADOR EN EL PODER

EL SEÑOR DATO SE HA ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

La jornada de ayer.—Las consultas.—El Sr. Maura sale de Madrid.—Se cree que hoy quedará constituido el Gabinete Dato

POR LA MAÑANA

La casa del conde de Romanones se vio durante toda la mañana de ayer muy concurrida por sus amigos políticos.

De los ministros le visitaron los Sres. Alba y Rodríguez de la Borbolla. Estuvo también el Sr. Cobián.

El Sr. Villanueva, antes de dirigirse a Palacio para ser consultado por el Monarca, visitó al conde de Romanones, con quien confirió extensamente.

Las consultas

EL SEÑOR VILLANUEVA

El primer consultado por S. M. fué el presidente del Congreso de los diputados, señor Villanueva.

Estuvo con S. M. de once a once y media. Su parecer ha sido que debe continuar la política liberal, apurándose los medios que haya para ello, y de no ser posible, el Monarca, dentro de sus facultades constitucionales, debe procurar la solución que necesite.

EL SEÑOR GARCÍA PRIETO

Minutos antes de salir de Palacio el señor Villanueva, entró el Sr. García Prieto, llamado por S. M. a consulta.

Permaneció en conferencia con S. M. cerca de tres cuartos de hora.

Su parecer expuesto a la Corona fué que debe continuar la situación liberal, haciéndose los mayores esfuerzos para gobernar con las actuales Cortes.

Dijo a S. M. que se comprometía con ellas a realizar todo el programa que expuso ante sus amigos en el discurso del día 21.

Añadió al Monarca que, si en aras de la unión estimase conveniente confiar el Poder a otra persona, él la apoyaría, pero a condición de no formar parte del Gobierno ni aceptar cargo alguno.

Nada sabía el Sr. García Prieto de la consulta evacuada por telégrafo del Sr. Montero Ríos.

Ha llegado a S. M.—nos dijo—un despacho cifrado, y aún el Monarca no conoce su contenido.

EL CONDE DE ROMANONES

El conde de Romanones llegó a Palacio a las doce y no vio a S. M. hasta veinte minutos después.

Se pensó si el Rey les habría recibido a un tiempo, y no fué así.

El Presidente dimisionario del Consejo de ministros estuvo de conferencia con Su Majestad hasta la una y cuarto.

A preguntas de los periodistas contestó que el Sr. Montero Ríos, en su telegrama cifrado, aconseja en síntesis a S. M. la continuación de los liberales en el Poder, con la mayor unión posible.

De su consulta, dijo: «He dicho a S. M. que soy partidario también de la continuación de los liberales y de que se agote la vida legal de estas Cortes.

Desde luego entiendo que puede formarse un Gobierno liberal, siempre que en el mismo estén compensadas las fuerzas políticas que cada uno tiene y dando a cada cual su debida proporción en el Gabinete.

Otra cosa sería unirse a Rothschild para una empresa, sin reparar en la diferencia de capitales.

Yo creo que no puedo gobernar con estas Cortes, a pesar de contar con cien votos. ¿Cómo podrían hacerlo los que solamente sumaron cuarenta y dos?»

El conde de Romanones ha mantenido integramente sus manifestaciones a la Corona, hechas anoche al presentar la dimisión del Gobierno, y su actitud sigue siendo la misma.

Alguno de los consultados anteriormente ha debido excluir al conde de Romanones para presidir el Congreso de los Diputados, en caso de intentarse un Gobierno de unión, y es seguro que por este camino no se llegará a la concordia que tanto anhela la Corona.

El jefe del Gobierno dimisionario sigue creyendo que los conservadores serán los llamados al Poder.

Regresó a su domicilio alrededor de las dos menos cuarto de la tarde.

Manifestó que S. M. el Rey le había referido las consultas de los prohombres liberales, leyéndole el telegrama del Sr. Montero Ríos en que éste aconseja la continuación de los liberales unidos, y si esto fuera irrealizable, un Gabinete García Prieto.

Respecto de la consulta del Sr. Villanueva, se remitió a lo que éste haya dicho.

En cuanto toca a la del Sr. García Prieto, dijo que éste había aconsejado también la continuación de los liberales.

En el curso de la conversación entre el Rey y el Sr. García Prieto se pronunció el nombre del Sr. Villanueva, con el cual se manifestó conforme el Sr. García Prieto para formar una situación; pero poniendo, respecto del conde de Romanones, condiciones.

También se mostró conforme el conde de Romanones con un Gabinete Villanueva; pero

con representaciones proporcionadas a las fuerzas parlamentarias que cada uno acaudilla.

Añadió el conde de Romanones que son visibles los esfuerzos que el Rey hace por que continúe la política liberal y que si no lo consigue no será porque él omite diligencia alguna.

Los conservadores

Dato y Azcárraga.

A las dos y media, cuando apenas había en Palacio dos ó tres periodistas, llegó el señor Dato.

Pocos minutos después entraba el general Azcárraga.

Ambos personajes conservadores preguntaron lo que habían dicho sus antecesores en consultas.

Salieron de la Cámara regia a las tres y cuarto los Sres. Azcárraga y Dato.

Habló éste último a los periodistas y les dijo así:

«El general Azcárraga y yo hemos entrado juntos.

Hemos contestado a la consulta de Su Majestad diciendo que debe continuar el partido liberal hasta que se apure, si es posible, la vida legal de las actuales Cortes.

Estimamos que se impone que cada uno de los grupos liberales sacrifique lo que sea necesario para conseguir esta finalidad.

En el caso de que no sea posible la armonía y haya que ir a la disolución del Parlamento, estimamos que procede entregar el decreto al Sr. Maura, y, por tanto, el Poder a los conservadores.»

El Sr. Maura.

Llegó el Sr. Maura a las tres de la tarde, cuando estaban aún en la cámara regia los Sres. Dato y Azcárraga.

El jefe del partido conservador saludó con su acostumbrada amabilidad a los periodistas.

Preguntó quiénes habían estado, y dijo: «Puesto que no viene el marqués de Pidal, subo yo.

Un periodista dijo: «¿Y usted es el que decide, Sr. Maura? Don Antonio contestó sonriente: «Esas son leyendas para contárselas a los chicos de los pueblos.

Y subió a Palacio.

La entrevista del Sr. Maura con S. M. duró una hora y veinte minutos, tiempo bastante para que el ilustre jefe del partido conservador expusiera al detalle a la Corona la actualidad política, el juicio que le merece y las conveniencias para el porvenir.

Salíó el Sr. Maura casi encerrado en el mutismo.

«El alcance de la consulta está, dijo, en mis últimos discursos. Nada nuevo puedo decir. Soy hombre que piensa siempre lo mismo.

El marqués de Pidal.

Otro de los personajes del partido conservador consultados ayer por S. M. el Rey fué el señor marqués de Pidal.

Como se encuentra enfermo de cuidado y era de todo punto imposible que pudiera trasladarse a Palacio, el marqués de Pidal defirió por escrito al deseo del Monarca.

No sabemos a ciencia cierta los términos precisos de la contestación; pero hemos oído decir que, atemperándose a las manifestaciones hechas por los demás prohombres conservadores llamados a consulta, el marqués de Pidal se mostró conforme con que continuaran los liberales hasta el término legal de las Cortes, y en caso de no ser esto posible, que se confiase el Poder al partido conservador.

Frente a Palacio

Ovación al Sr. Maura.

Desde las tres de la tarde habíase formado un nutrido grupo frente a Palacio.

Los guardias de Orden público contuvieron a la gente en las gradillas de la plaza de Oriente para evitar que interceptaran el paso de carruajes y tranvías.

A las tres y media se detuvo frente al grupo un coche del Ayuntamiento, en que, según se supo después, iba el concejal republicano D. Sotero Pascual, y éste habló con algunos de los que formaban en el grupo.

Al salir el Sr. Maura de Palacio, y cuando subía a su automóvil, del grupo salieron algunos silbidos y gritos de: «¡abajo Maura!

Los periodistas y fotógrafos que rodeaban aún al jefe conservador, y que pasaban de cuarenta, prorrumpieron en aplausos, oyéndose muchos vivas a Maura.

En el grupo de donde habían salido los silbidos estalló inmediatamente una salva de aplausos y vivas al Rey y a Maura, mientras el jefe de los conservadores hacía señas como rogando que se callaran; pero los aplausos continuaron hasta que el automóvil se puso en marcha.

Una detención.

Entonces salió del grupo un individuo bien vestido, con sombrero claro frégoli, y enrollando un bastón ó paraguas bastón, echó a correr detrás del automóvil, dando gritos.

La gente se abalanzó a él, y gracias a la presteza con que le rodearon los policías y los guardias de a caballo, se evitó que el público arrojara al individuo.

Con este motivo se repitieron los aplausos, mientras desaparecía, en dirección a la calle del Arrenal, el automóvil del Sr. Maura.

El individuo fué inmediatamente detenido por el segundo jefe de la ronda del Rey, señor Diéguez, que le registró en el acto.

No se le encontraron armas.

El detenido manifestó que él no se proponía agredir al Sr. Maura, y que su ademán era sólo de protesta y su grito el de «Maura, no!»

Fuó conducido a la Comisaría del distrito.

Incidentes.

Entre el público había bastantes republicanos y un grupo de la Juventud conservadora, que, conocedora de que se habían dado órdenes en determinados Circuitos para promover una protesta a la salida del Sr. Maura, se apresuró a acudir frente a Palacio con el fin de contrarrestar ese movimiento.

Entre estos elementos hubo algunos incidentes que la Policía cortó.

Entre concejales.

El concejal Sr. Alvarez Arranz, que se hallaba en la plaza de Oriente, al ver que un concejal que iba en un coche del Ayuntamiento con los distintivos de la Corporación se detenía ante el grupo y se ponía al habla con los directores de la protesta, se dirigió al carruaje é increpó energicamente a D. Sotero Pascual, que era el ocupante del coche, diciéndole que esas cosas se podían hacer desde un carruaje particular; pero que protestaba de que se utilizase un coche oficial del Ayuntamiento de Madrid para tales fines.

Se promovió un gran revuelo, sin que el público pudiera explicarse el motivo de la presencia de un carruaje municipal ante los grupos.

Terminados estos incidentes, los curiosos han seguido frente a Palacio hasta anoche.

En la Comisaría.

El detenido en la plaza de Oriente se llama Roberto García Dorado.

Otros detenidos.

Había también en la Comisaría otros cinco detenidos frente a Palacio.

Se llaman Antonio Morales Lloréns, Manuel Torres, Manuel Guerrero Hergueda, Hipólito Rodríguez de la Peña y Damián Rodríguez López.

Un anarquista.

Entre los detenidos ayer tarde con motivo de los sucesos ocurridos a la puerta de Palacio, figura uno que, según se ha dicho, era anarquista fichado, llamado Antonio Morales, y que había llegado ayer de Barcelona.

El subsecretario de Gobernación, a quien interrogamos ayer tarde acerca de dicha detención, negó fuese cierto se hubiese comprobado el que entre los detenidos figurase el anarquista indicado.

Precauciones.

Con motivo del mitin celebrado ayer mañana, y de los anuncios de manifestaciones de protesta durante la tarde, se adoptaron por el ministro de la Gobernación y por el director general de Seguridad las precauciones necesarias, a fin de evitar toda manifestación que no fuese legal.

En el patio del ministerio de la Gobernación estuvieron de retén todo el día fuerzas del Cuerpo de Seguridad de Infantería y de Caballería.

En Gobernación

El Sr. Alba acudió ayer mañana a su despacho, celebrando extensa conferencia con el gobernador de Barcelona.

El Sr. Francos Rodríguez comunicó al ministro que las Juventudes radicales de aquella población proyectan celebrar hoy una reunión para tratar de la conducta que han de seguir en el caso de que el Sr. Maura sea encargado de formar Gobierno.

Entre los elementos radicales barceloneses se nota bastante agitación con motivo de la crisis actual y proyectaban celebrar ayer una manifestación de protesta contra la posibilidad de que los conservadores sean Poder.

El ministro de la Gobernación ha reiterado al gobernador de Barcelona las órdenes más terminantes para que no consenta tales manifestaciones.

Análogos órdenes ha reiterado el Sr. Alba a todos los gobernadores para que mantengan el orden público a todo trance.

Romanones, Villanueva y Alba.

A primera hora de la mañana, el Sr. Alba

estuvo en el domicilio particular del conde de Romanones, conferenciando ambos sobre los asuntos del día.

Durante la conversación llegó al hotel del conde de Romanones el Presidente del Congreso.

La conferencia de los señores conde de Romanones, Villanueva y Alba se prolongó cerca de una hora, é inútil es decir que el motivo de la conversación fué la crisis actual y las visitas que poco después habían de hacer a S. M. el Presidente del Consejo y el de la Cámara popular.

Romanones en Gobernación.

Desde Palacio, el señor conde de Romanones se dirigió al ministerio de la Gobernación para enterarse de las noticias recibidas de provincias acerca del orden público y cambiar impresiones acerca del curso que lleva la solución de la crisis planteada anteaer.

En el Congreso

La animación en el Congreso excedió ayer a la que hubiera en el día anterior.

Tanto en el salón de conferencias como en los pasillos, se comentaban con verdadero calor las versiones que se daban acerca de las consultas tenidas por S. M., y no había corra en que se dejara de comentar lo ocurrido anteaer en el Senado, y con preferencia el discurso del jefe del Gobierno dimisionario.

Los disidentes declaraban públicamente que, dadas por el Sr. García Prieto grandes facilidades para la continuación de los liberales, si esto no se realiza, sólo al señor conde de Romanones había que culpar.

En cambio, los ministeriales culpaban de todo lo sucedido al Sr. García Prieto, de quien decían que se había dejado arrastrar por la pasión que caracteriza a algunos de sus amigos.

Había un elemento que no salía el mejor librado. Nos referimos a los regionalistas, contra los cuales lanzaban cargos por su actitud en la Alta Cámara, no sólo diputados ministeriales, sino algunos otros de la izquierda que representaban distritos catalanes.

Estos últimos no se extrañaban de que su actitud haya producido mal efecto en Cataluña, porque con ella han enterrado el proyecto de Mancomunidades, como, a juicio de ellos, había quedado enterrada también en la Alta Cámara la disidencia.

A última hora de la tarde los comentarios giraban acerca de la vuelta del Sr. Maura y del acto hostil realizado contra la personalidad de éste por elementos radicales a su salida del regio Alcázar.

Respecto de soluciones, seguía reinando entre los concurrentes al Congreso una gran desorientación; pero la generalidad convenía en que, de haber solución conservadora, sería con el Sr. Maura y hablábase de la posibilidad de que se intentara una situación Villanueva.

DATO, ENCARGADO

El Presidente del Consejo dimisionario estuvo en Palacio a las cinco de la tarde.

Permaneció largo rato con el Rey, y al salir dijo:

«Los que permanezcan aquí dentro de unos minutos verán entrar al que recibirá el encargo de formar Gobierno.

No es de mi partido, ni de mi cuerda. De mi cuerda soy yo solo.»

Insistieron los periodistas, sin que lo lograrán, que el conde de Romanones dijese el nombre.

Pero se supuso con fundamento que al no ser el mismo conde de Romanones, ni de su partido, fuese el Sr. Maura el que recibía del Rey el encargo de formar Ministerio.

Poco después de salir de Palacio el conde de Romanones llegó el ex Presidente del Congreso D. Eduardo Dato.

Como ya, en vista de las palabras del conde, se había comunicado a las Redacciones y a Teléfonos y Telégrafos la noticia de que sería el Sr. Maura encargado de formar Gobierno, se produjo enorme revuelo.

El Sr. Dato subió inmediatamente a la cámara regia, y todos supusieron que el señor Dato iba a recibir el encargo de formar Gobierno.

La larga entrevista que celebró el Sr. Maura con S. M. el Rey se creía que había sido, más que una consulta, una conferencia en que fueron tratados todos los puntos referentes a la solución conservadora con un Gabinete Dato.

Maura no acepta

La entrevista del Sr. Dato con S. M. duró cerca de una hora.

Al salir dijo a la Prensa: «El Monarca se ha servido darme a conocer todo el proceso de la crisis, manifestándome que no le había sido posible constituir

un Gabinete de conciliación liberal que gobernase con las actuales Cortes.

En vista de ello, S. M. había ofrecido el Poder al Sr. Maura, quien le significó los inconvenientes que había para aceptarlo, que son bien públicos y notorios.»

Su Majestad, en presencia de todo esto, se ha servido honrarme, dijo, con el encargo de formar Gabinete.

Después de exponer a la Corona el juicio que me merecen las actuales circunstancias, he rogado al Rey me conceda un plazo hasta mañana a medio día para aceptar en definitiva ó declinar el encargo de la Corona.

Maura y Dato.

El Sr. Dato marchó en automóvil al domicilio del Sr. Maura.

Todo hace presumir que hoy al mediodía podrá llevar el Sr. Dato a la aprobación de S. M. la lista de los nuevos ministros, que habrán de jurar por la tarde.

En casa de Romanones.

El domicilio del señor conde de Romanones era, en las primeras horas de la noche, un verdadero jubileo, puesto que tan pronto como fué conocida la solución de la crisis, sus amigos políticos, como si se hubieran dado cita en la casa del Presidente dimisionario, acudieron todos a ella para reiterarle su adhesión.

Allí se encontraban casi todos los ministros dimisionarios, y tal era la concurrencia de senadores y diputados, que muchos de éstos se veían en la necesidad de abandonar el despacho del conde para poder dar entrada a otros.

El conde de Romanones se mostraba con todos ellos muy expresivo, haciendo constar reiteradamente que en él todo han sido facilidades para que continuara en el Poder el partido liberal, buscándose situaciones inspiradas en la armonía y la concordia; pero sus esfuerzos han resultado infructuosos, no habiendo vacilado en procurar que siguiese el partido liberal, prescindiendo de lo que pudiera representar la condición que había legado a indicar el Sr. García Prieto, respecto a que el señor conde de Romanones no ocupara la Presidencia del Congreso.

«No ha tenido—decía el conde de Romanones—más remedio la Corona, después de sus tentativas tan visibles en favor de la continuación de los liberales, que llamar a los conservadores y ofrecer el Poder al Sr. Dato, conocida la actitud del Sr. Maura.»

Tenía el conde la impresión de que el señor Dato formará Gobierno.

El Sr. Maura se ha ausentado

En las primeras horas de la noche llegó a nosotros la noticia de que el Sr. Maura, inmediatamente que llegó a su domicilio, de regreso del regio alcázar, preparó una maleta y abandonó Madrid en un automóvil.

Personas que han estado en su domicilio aseguran que en éste dicen ignorar la dirección del viaje, así como también el sitio a que se haya dirigido el Sr. Maura, aunque los bien informados suponen que sea la finca que en Torreldones posee su hijo, el señor conde de la Mortera.

La noticia de haberse ausentado el señor Maura ha sido por nosotros comprobada, y creemos que, si nuestros informes no nos engañan, aquél no regresará a esta corte hasta después de haberse resuelto la crisis política.

Trabajos de Dato

El Sr. Dato, después de su entrevista con S. M. el Rey, se dedicó a aquellos trabajos preliminares para la formación de un Gabinete.

Su primer visita era para el Sr. Maura, a quien no pudo ver, por haberse ausentado de Madrid.

Sin embargo de esto, el Sr. Dato agotará todos los medios para poderse poner al habla con el Sr. Maura, con anterioridad a la hora en que haya de ir a Palacio.

Ha conferenciado el Sr. Dato con los señores González Besada y Azcárraga, y cumpliendo deberes de cortesía ha visitado al señor conde de Romanones, con quien conferenció largamente.

Después de las entrevistas que consignadas quedan, tuvimos el gusto de hablar brevemente con el Sr. Dato.

Este se expresó en términos muy laconicos. Sólo tuvo frases del más profundo reconocimiento por el Monarca por la honra que le había dispensado al confiarle la formación de Gobierno, después de la negativa del señor Maura.

Sus esfuerzos han de encaminarse a constituirlo y responder afirmativamente a la Corona, ya que no pudo ayer tarde darle una contestación categórica.

Respecto de otros extremos mostró el señor Dato reservadísimo, actitud justificada si se tienen en cuenta las circunstancias que concurren.

Nos consta que a estas horas cuenta el señor Dato, para poder formar Gobierno, con el concurso de ilustres personalidades conservadoras, algunas de ellas muy ligadas al Sr. Maura.

Se ha hecho correr la especie de que al ministerio de la Guerra irá un hombre civil. Es totalmente falso, y casi podríamos asegurar que el nuevo ministro de la Guerra es el señor conde del Serrallo.

Algunos reformistas han dicho que, después de la llamada del Sr. Dato, entendían que no había ya motivos para hablar de obstáculos tradicionales.

Podríamos dar una lista aproximada del nuevo Gobierno; pero nos limitamos a decir que suenan los nombres de los Sres. Sánchez de Toca, Sánchez Guerra, Bugallal, Besada y otras distinguidas personalidades.

ALARMA INFUNDADA

Próximamente a las siete de la noche fueron oídas en la Puerta del Sol dos fuertes detonaciones, que partieron de la parte de acá comprendida entre la calle de Carretas y la de Espoz y Mina.

Se produjo, como es consiguiente, una gran alarma, por ser bastante la concurrencia de público que había a esa hora en la Puerta del Sol.

Se creyó en un principio que se trataba de dos disparos; pero personados los agentes de la autoridad, comprobaron que no había tales disparos, sino que se trataba de dos pequeñas explosiones, producidas, según unos creían, a juzgar por la distancia a que fueron oídas, por dos petardos, y según otros, se reducía todo a dos cohetes colocados por algún alarmista o algún chico.

No se encontraron residuos ningunos, ni se hizo detención tampoco ninguna.

Todo se redujo a una alarma que duró breves momentos.

Después se ha sabido que todo se redujo a que un chico echó en la puerta del café de Puerto Rico un «buscaplés», que un caballero contuvo debajo del pie hasta que estalló.

Hablando con el Sr. Dato

El Sr. Dato recibió anoche a última hora a los periodistas, teniendo para éstos las atenciones con que siempre los ha distinguido en toda su carrera política.

Insistió acerca de ellos en sus manifestaciones de primera hora, y que ya consignábamos, respecto a que nada concreto podía decir hasta después de hablar hoy con el Monarca, ya que a éste, procediendo con una gran circunspección, no había dado ayer tarde una contestación definitiva, y si había aceptado el encargo de formar Gobierno, lo había hecho con las reservas naturales, dada su significación especialísima.

No negó que había dedicado toda la noche a trabajos de formación de Gobierno, habiendo hablado con los Sres. González Besada, Sánchez de Toca, Sánchez Guerra y marqués de Lema.

En el domicilio del Sr. Dato se encuentran, entre otros amigos de éste, los señores marqués de Portago, Prado y Palacio y el marqués de Santa Cruz.

Se mantuvo en la mayor reserva el señor Dato con los periodistas en cuanto se refiere a la formación de la lista del Gabinete, no diciéndoles siquiera si la llevaría al Monarca hoy por la mañana.

Hizo constar que no abandonaba su propósito de ponerse al habla con el Sr. Maura.

Cuando el Sr. Dato se despidió de los periodistas, se dirigió a visitar al general Azcárraga para darle cuenta de todos los trabajos que lleva hechos, y escuchar al propio tiempo los consejos de dicha ilustre personalidad.

Los periodistas le dijeron: —¿Conseguirá usted formar Gobierno?

El Sr. Dato les contestó: —Creo que sí. Tengo la esperanza de conseguirlo, y creo tenerla también en lo que se refiere a llevar lista al Monarca; pero repito que esto no es más que una esperanza.

Sin duda recordaba el Sr. Dato que les acababa de decir instantes antes que nada concreto podía hablarles en cuanto a ese punto afectaba, hasta después que hubiese visitado al Rey.

Actitud del Sr. Besada

Anoche recogíamos, entre otros nombres que se consideraban seguros para formar parte del Gobierno, el del Sr. González Besada.

Informes posteriores nos permiten consignar que, si bien el Sr. Dato solicitó el concurso del Sr. González Besada para el Gobierno, el ilustre ex ministro se excusó en términos que no pudieron por menos de satisfacer en extremo al Sr. Dato.

El Sr. González Besada refirió al Sr. Dato que ya en enero había anunciado al Sr. Maura su firme propósito de no formar parte de ningún Gobierno, y habiendo adoptado entonces esa actitud, no creía discreto modificarla, porque seguía pensando lo mismo.

Pero como quiera que creía un deber apoyar sinceramente al Sr. Dato, le ofrecía su concurso desde fuera del Gobierno, el de sus amigos y de cuantos respondieran a sus indicaciones.

El Sr. Dato agradeció vivamente al señor Besada los términos en que se producía, que eran para él los de una incondicional adhesión. De aquí que anoche se creyera que el señor González Besada le estaba reservado un alto puesto parlamentario, que indudablemente había de ser la Presidencia de la Cámara popular.

Ministros seguros.

Se consideraba anoche como ministros seguros a los señores conde del Serrallo, Bugallal, Sánchez Guerra, marqués de Lema y Allendesalazar, y se hablaba también del señor marqués del Vadillo, como igualmente del general Ferrándiz, cerca del cual se decía que estaban haciendo gestiones para que aceptase la cartera de Marina.

¿Dónde está el Sr. Maura.

En las primeras horas de la madrugada cir-

culó una versión respectó del viaje del señor Maura.

Asegurábase que éste no había marchado solo, sino acompañado de su hijo el señor conde de la Mortera, y que no se encontraba en la finca que este último posee en Torrelodones.

Decíase más, y era que se suponía al señor Maura camino de Alicante, para embarcar en este puerto con rumbo a Palma de Mallorca. Frente a esta versión, amigos del Sr. Maura se obstinaban en declarar que éste regresaría a Madrid tan pronto sea resuelto el problema político.

Ministerio probable.

La candidatura que anoche circulaba con más insistencia para el Gobierno era ésta:

- Presidencia, Dato.
- Estado, Allendesalazar.
- Justicia, sonabon dos nombres.
- Gobernación, Sánchez Guerra.
- Hacienda, Bugallal.
- Guerra, conde del Serrallo.
- Marina, Ferrándiz.
- Instrucción, marqués de Lema.
- Fomento, marqués del Vadillo.

Pero la publicamos sólo a título de información.

La Alcaldía de Madrid.

El nombre del Sr. Sánchez Toca se indicaba para la Alcaldía de Madrid.

Los detenidos, libertados.

Cuantas personas fueron detenidas ayer en la plaza de Oriente, con motivo de las manifestaciones de desagrado de que fué objeto el Sr. Maura, fueron libertadas anoche.

De ninguna de estas detenciones se dió cuenta al Juzgado de guardia. Solamente se enviaron los atestados al Juzgado municipal correspondiente.

Todo quedará, pues, reducido a unos cuantos juicios de faltas por escándalo y desobediencia.

Varios alborotadores.

Anoche, a las once, unos cuantos muchachos, formando un grupito, que no pasaría de sesenta, trató de llegar a las puertas de la casa del Sr. Maura, lanzando algunos silbidos y dando mueras.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad que prestaba servicio en la calle de Alfonso XII les hizo desistir de sus propósitos, y el grupo, reducido ya a su tercera parte, marchó en dirección de la calle del Barquillo.

Delante de la Redacción de *El Debate* dieron algunos gritos los pocos que quedaban y se disolvieron sin más incidentes.

La formación del nuevo Gobierno

A la hora de la madrugada en que escribimos estas líneas parece seguro que el señor Dato ha conseguido formar la lista del nuevo Ministerio, que llevará hoy a la aprobación de S. M. el Rey.

Aunque la natural reserva guardada por el ilustre jefe del nuevo Gobierno y por las personalidades que han de integrar el mismo es absoluta en lo que se refiere a nombres concretos y reparto de carteras, puede afirmarse que en el nuevo Gabinete estarán representadas todas las tendencias del partido conservador, tal y como actualmente se encuentra constituido.

Si en las primeras horas de la mañana no surge alguna dificultad, que en estos momentos constituiría un serio contratiempo para la política española, los nuevos ministros jurarán esta tarde, posesionándose inmediatamente de sus respectivos departamentos.

Para los que conocen cómo se ha desarrollado esta grave crisis, no es un secreto que el partido conservador, asumiendo las responsabilidades del Poder en circunstancias tan difíciles como las presentes, presta a la Corona y al país un servicio de verdadera importancia, que merece, cuando menos, la gratitud de todos los monárquicos y de todos los amantes de la normalidad constitucional.

El Poder moderador, después de las consultas de ayer por la mañana, se encontró, desgraciadamente, con el partido liberal dividido en tres fracciones, y no puede existir duda acerca de la imposibilidad de armonizar las diversas aspiraciones, porque si la posibilidad hubiera existido, el Rey, que bien a las claras ha mostrado su deseo de que las actuales Cortes agoten su vida legal, no hubiera perdonado medio de llegar a una fórmula de concordia.

Es más: aun suponiendo que el esfuerzo del Poder moderador no fuese bastante, que sí lo era, para llegar a esas finalidades, ahí estaba, claramente expuesto, el criterio de los tres ex Presidentes conservadores—Maura, Dato y Azcárraga—aconsejando el partido conservador, consejos que equivalían a otros tantos estímulos para que las fracciones liberales llegaran, como de seguro habrán llegado, a todo linaje de sacrificios en pro de la continuación de su política.

Así y todo, no se había logrado la inteligencia, y la Corona se encontraba con que no era posible entregar el Poder a una de las tres fracciones, con la enemiga de las otras, para gobernar dentro de las actuales Cortes, y que el decreto de disolución a cualquiera de ellas era algo de suma gravedad por los reflejos que en la política española había de tener.

En estos momentos de indiscutible dificultad fué llamado el Sr. Maura, y no cabe ya duda de que se le ofreció el Poder con toda la amplitud que suele darse a esos otorgamientos de confianza tratándose de jefes como D. Antonio Maura.

Pero D. Antonio Maura declinó la aceptación de poderes, entregando al Monarca una nota en que, sin duda, mantenía la actitud reflejada en la carta de enero y en el discurso que, ratificándola, pronunció en el Congreso.

No es necesario decir la situación en que se hallaba la Corona ante esta negativa del único órgano de Gobierno a que, constitucionalmente, podía acudir en los momentos actuales en que hay planteados tan graves y hondos problemas de toda índole.

Tal vez recordó el Monarca en esos mo-

mentos, no sólo por propia experiencia, sino por haberlo oído más de una vez a la augusta señora que le inició en las funciones de jefe de Estado, que el partido conservador había sido siempre, y debía ser, las reservas de la Corona.

En tales momentos fué llamado el señor Dato, que al conocer la situación no podía negarse en manera alguna como monárquico a prestar la asistencia de su concurso, pedido por la Corona.

A condición de consultar al Sr. Maura, debió aceptar el encargo el ex Presidente del Congreso. Pero el Sr. Maura se había ausentado de Madrid, y en su casa ignoraban dónde pudiera encontrarse.

El Sr. Dato visitó a varios ex ministros conservadores; les refirió su entrevista con el Monarca, exponiendo la situación con detalles íntimos y minuciosos. Sin poder asesorarse del jefe del partido, pero bien penetrados de la situación, ofrecieron sin regateos su concurso incondicional, por lealtad al Rey y por amor a España.

No conocían anoche los nuevos ministros la opinión del Sr. Maura sobre los sucesos desarrollados con posterioridad a su salida de Palacio. Sólo sabían que era necesario llevar hoy una solución a la Corona, y que esa solución era la respuesta dada por los ex ministros conservadores al apoyo pedido por el Rey.

Por eso decimos al principio que lo actuado durante la noche—modifíquese ó no en las primeras horas de la mañana de hoy—por el Sr. Dato y por los ex ministros conservadores que en este trance le han acompañado, merece la gratitud de todos los monárquicos y el respeto de todos los españoles.

La crisis en Barcelona

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Las noticias acerca del resultado de la sesión celebrada en el Senado causaron anoche gran revuelo en Barcelona, especialmente en los círculos frecuentados por los regionalistas y nacionalistas.

En todos ellos se consideraba enterrado, por ahora, el proyecto de Mancomunidades.

Entre los radicales la noticia causó mucha excitación.

Ante la posible vuelta de Maura al Poder, como consecuencia de la crisis, resolvieron reanudar la campaña en contra, asegurando que será mucho y más decisiva que la que hasta ahora han sostenido.

A última hora de la noche, grupos de radicales recorrieron los cines y teatros del Paralelo, arrojando sobre la concurrencia pasquines en que se excitaba al pueblo contra la vuelta al Poder de los conservadores. Estaban redactados en términos violentísimos.

Algunos de estos grupitos continuaron su propaganda por el Paseo de Gracia.

Para mañana se anuncia, contra la vuelta del Sr. Maura, un mitin en la Casa del Pueblo, organizado por la Juventud radical, de acuerdo con la Junta del partido.

La convocatoria dice: «Pueblo. No faltes a este mitin, en que se ha de exteriorizar la protesta del pueblo contra la vuelta de Maura, la infamia mayor que presenciaron los siglos.» Por su parte *El Progreso* publica hoy la circular dirigida al Comité central y personalidades radicales de España, suscrita por el Sr. Lerroux.

También en el mismo periódico, entre filetes, y repetidas veces, se convoca al pueblo para mañana lunes, a la salida de las fábricas, talleres y oficinas, para que acuden a la Casa del Pueblo, de seis a ocho, a saber las noticias que se tengan del resultado de la crisis.

Como se ve, se prepara un período de agitación.

Dimisión del gobernador.

El gobernador ha remitido a Madrid la dimisión con carácter irrevocable.

Para hacerlo esperó conocer oficialmente el resultado de la votación de ayer en el Senado.

Tranquilidad en Barcelona.

Las noticias oficiales de Barcelona, recibidas esta tarde en el ministerio de la Gobernación, no acusan novedad alguna.

Un incidente.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Esta tarde, en la Plaza de Toros de las Arenas, ha ocurrido un lamentable incidente.

Al ser arrastrado el tercer toro de la corrida, en una grada de sol apareció un gran cartel, en el que se leía:

«Viva España! Maura, no.»

El público que ocupaba las localidades de sombra protestó contra los que habían puesto el cartel.

Entre unos y otros se cruzaron gritos é insultos.

La Policía tuvo que intervenir, repartiéndose algunos estacazos.

De ellos resultó herido en la cabeza el inspector de Policía D. Juan José Planellas.

La Policía ha detenido a cuatro sujetos, a los cuales, sometidos a un cacheo, se les encontraron armas de fuego.

Los regionalistas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El presidente de la Diputación ha telegrafiado a los jefes de grupos parlamentarios, participándoles que después de celebrada la asamblea de las Mancomunidades, es imposible evitar el desengaño que en el pueblo ha causado el planteamiento de la crisis, porque supone un nuevo aplazamiento para la aprobación del proyecto.

Propone el Sr. Prat de la Riba a los jefes de grupos políticos, que pidan al nuevo Gobierno, en cuanto se constituya, que prorrogue la legislación hasta la aprobación del proyecto de Mancomunidades.

Asegura que éste sería el único medio de resolver con sentido patriótico el problema catalán.

También ha telegrafiado el presidente de la Diputación a la Mayordomía mayor de Palacio, comunicando los acuerdos de la asamblea y rogando expongan al Rey la conveniencia de que tenga en cuenta las aspiraciones de Cataluña, cuando se resuelva la crisis planteada.

Animación política.

A pesar de la festividad del día, han estado muy animados los centros políticos, comentándose la crisis y haciéndose calendarios acerca de la solución.

Los radicales.

En los centros radicales se notaba gran agitación, especialmente entre los elementos afiliados a las Juventudes.

Decían que se disponían a cumplir lo dispuesto en la circular del Sr. Lerroux, para el caso de que el Sr. Maura se encargara del Poder.

Un periódico dice que ante uno de sus redactores oyó declarar al Sr. Lerroux que está dispuesto a cumplir cuanto prometió, si tiene el concurso necesario entre los radicales y otros elementos para promover la huelga obrera, llegando hasta las últimas consecuencias, en el caso de que se confiera al Sr. Maura el encargo de formar Gabinete.

Noticia de la solución.

En las primeras horas de la noche se ha recibido la noticia de que el Sr. Dato había sido La noticia ha producido impresión, pues encargado de formar Gobierno.

Las Ramblas están muy animadas desde las primeras horas de la tarde, formándose grupos de público frente a las pizarras de los periódicos, donde se iban publicando las noticias de las consultas y demás del desarrollo de la crisis hasta la resolución, que produjo apasionados comentarios.

Lo que hace Lerroux.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El señor Lerroux ha invertido la tarde en visitar los centros de su partido.

Reunió en algunos a las Juntas directivas, tratando de lo que habrá de hacerse en cuanto se reciba la noticia de la vuelta al Poder del partido conservador.

Ha conferenciado el Sr. Lerroux con sus correligionarios de diversas poblaciones de Cataluña, por teléfono.

Para mañana por la tarde ha convocado a una reunión, en la Casa del Pueblo, a los presidentes de entidades obreras y centros del partido.

Después asistirá al mitin organizado en la Casa del Pueblo por las Juventudes radicales.

Lo de la Plaza de Toros.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Continúan detenidos los cuatro sujetos que lo fueron a consecuencia de los sucesos ocurridos en la Plaza de Toros de Las Arenas.

Cuando el público se percató de lo que decía el rótulo a que me referí en uno de mis telefonemas de primera hora, se levantó una protesta casi unánime y se promovió un escándalo enorme.

El público de los tendidos de sombra y en gran parte de los de sol pidieron que el cartel desapareciera.

Los del grupo que lo exhibían desde la balaustrada de grada se negaban.

Un sujeto saltó desde el tendido, y a pesar de la resistencia de los que lo tenían, rasgó el cartel, por lo que recibió una gran ovación.

Se originó entonces una confusión grande y un lío de palos y botetadas espantoso.

Acudió a poner paz la Policía, y resultó herido el inspector Sr. Planella.

El gobernador civil, que estaba en la Plaza, dictó energías medidas para cortar el escándalo, que duró unos veinte minutos.

Precauciones.—Tranquilidad.

Para esta noche se han adoptado precauciones, en evitación de que en las calles y en las Ramblas se alterase el orden.

Especialmente, se había dispuesto mayor vigilancia en las cercanías de algunos círculos políticos.

Hasta la hora en que teléfono, once y cuarenta y cinco minutos de la noche, la tranquilidad es completa.

En la Lliga regionalista.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una reunión en la Lliga regionalista, y en ella han sido proclamados 13 candidatos municipales para ocho distritos.

Los candidatos fueron presentados por el Sr. Cambó.

El local estuvo llenísimo.

El Sr. Cambó hizo notar que las manifestaciones celebradas el viernes en Barcelona han coincidido con la crisis más honda que han sufrido los Gobiernos desde la Restauración.

Opinó que Cataluña ha quedado nuevamente burlada por haberse dejado dominar los hombres del Gobierno por bajas pasiones.

Anunció que como salía en el expreso para Madrid, se abstendría de ocuparse de este asunto, pues allí es donde pueden hablar los representantes de Cataluña con más resonancia.

Hablando de las elecciones próximas, auguró para la Lliga una gran victoria y una gran derrota para los radicales.

Afirmó que ningún partido presenta candidatura notable, censurando a las derechas, cuya actuación sólo beneficiará a los republicanos.

Por eso la Lliga se ha negado a coligarse con los conservadores. (Grandes aplausos.) Seguidamente se retiraron los asistentes.

A Madrid.

En el expreso han salido para Madrid el senador Sr. Bofarull y los diputados señores Cruells, Cambó, Molés, Garriga y Ventosa.

*

Informes oficiales confirman que en la Plaza de Toros de Barcelona, y mientras se celebraba la corrida, apareció un cartel en que se leía «Maura, no», y que al tratar la Policía de recogerlo, hubo una colisión entre los que defendían el cartel y la fuerza pública.

San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Las noticias de la crisis eran esperadas con expectación.

Ante las Redacciones de los periódicos locales se estacionó numeroso público.

La forma en que la crisis ha quedado solucionada produjo sorpresa en la mayoría de la opinión.

MARRUECOS

De Melilla

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 25, a las 22-30.
Comandante general a ministro Guerra: Anoche volvió temporal a producir grandes desperfectos en el material, campamento y barraconos, resultando herido leve en la posición del Harcha soldado Melilla, José Miralles Zamora. También resultó herido grave por haberse espantado mulo que conducía, soldado de Intendencia Gregorio Postigo Melero.
Tren Fomento arrolló a obrero paisano Antonio Mateos López, produciéndole la muerte. En vapor correo han llegado 50 tiendas procedentes de Málaga. Sin más novedad.

De Tánger

La «kermesse» benéfica.

TÁNGER. (Domingo, noche.) La kermesse se organiza a beneficio de los soldados heridos y enfermos en la campaña ha constituido un gran éxito, tanto por la afluencia de personas como por la concurrencia de preciosas señoritas españolas que, luciendo mantones de Manila, expendían las papeletas de la rifa.
«Del campo moro.»

Dicen los moros que las harkas de la zona de Larache y Alcázar están disueltas, tanto por las fiebres intensas que se producen en los campamentos como por tener que marchar los harkes a realizar las faenas agrícolas.

Añaden que anteaer se apostaron doscientos moros con el propósito de sorprender las descubiertas de la guarnición española de Karkia.

Advertida la guarnición, cogió entre dos fuegos a los moros escondidos, castigándolos duramente.

Esto ha contribuido a la desmoralización y diseminación de la harka.

De provincias

Lápida conmemorativa.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Ha sido descubierta la lápida dedicada por sus compañeros a los tenientes de Caballería que murieron en la campaña de África de 1909.

Por haberse anticipado la fecha no han podido venir algunos oficiales que habían ofrecido concurrir al acto.

Véase en octava plana el anuncio «AVISO».

Mundo eclesiástico

Se ha convertido recientemente al catolicismo, aljurando de sus errores, el obispo sirio cismático de Jerusalén, ante monseñor Rahonani, patriarca sirio católico, quien le ha nombrado su vicario en la citada ciudad de Jerusalén.

—A la mayor brevedad, y por orden del Padre Santo, se instalarán en los Seminarios catedras de Pedagogía moderna.

—Se han dado órdenes por el Vaticano encaminadas a que todos los domingos se expliquen en todas las iglesias las ventajas reportadas a la sociedad por la Prensa católica y los daños ocasionados por la antirreligiosa.

—El nombramiento de doctor honorario de la Facultad de Teología del príncipe arzobispo de Viena, monseñor Siffi, ha sido sancionado por el Emperador de Austria.

—Ha sido consagrado en la iglesia de Fados los Santos, en Florencia, el obispo de Putenza y Mersico Nuovo, monseñor Roberto Bassoli, siendo consagrante el arzobispo de aquella archidiócesis, y prelados asistentes el obispo duque de San Clemente y monseñor Falini.

—Ha vuelto recientemente a Roma, procedente de Subiaco, monseñor Ranuzzi de Bianchi, maestro di camera de Su Santidad, cuyo cargo equivale al de jefe superior del Palacio Real de España.

—Ha sido recibida por Su Santidad la peregrinación de la Juventud católica francesa.

—En el nuevo templo de Nuestra Señora de Gracia (calle del Humilladero) continúa celebrándose, con gran solemnidad, la novena que a su Excelsa Titular debía haberse efectuado en junio, predicando todas las tardes el auditor del Tribunal de la Rota D. Gerardo Esteban.

Mañana ocupará la sagrada cátedra el eminente orador D. Luis Calpena, y hará la reserva el prelado de Madrid.

La orquesta será dirigida por el maestro Arambarri.

El rector y elocuente orador Sr. Belda y Belda, y muy especialmente el presidente de la Archicofradía Sr. Mathet, que costea estos solemnes cultos, merecen toda clase de elogios por lo perfectamente que los han dispuesto.

El eximio orador sagrado, magistrado del Supremo Tribunal de la Rota, D. Luis Calpena y Avila, que desde hace

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de octubre de 1863.

Están casi terminadas las obras de demolición de los edificios que sufrieron averías por la inundación y fueron declarados ruinosos en Vich. En la calle de San Francisco se han derribado 32; se están reparando ó han sido reparados ya por parte de sus respectivos propietarios 35, faltando reparar todavía seis. En la calle de la Soledad se han demolido dos edificios, y se están reparando tres, sin contar las tres casas que desaparecieron completamente en la inundación. En la calle y plaza de las Tenerías han sido demolidos cuatro edificios y otros dos que estaban medio arruinados por la inundación, quedando en preparación 11. En el paseo del Prado de la Riera han sido demolidos el edificio núm. 10 y el núm. 2, que lo fueron por la inundación, lo propio que los números 12, 14, 16 y 18, y se hallan reparándose por los propietarios los números 4 y 20.

En la calle del Remedio han sido demolidos los edificios números 4, 6 y 8, y reparados por sus respectivos dueños los números 1, 3, 5, 13, 17, 19, 12, 14, 16, 18 y 20. Han sido igualmente destruidos los edificios números 114 y 116 de la Huerta Nueva, contiguos á la puerta de San Pedro.

EL CONFLICTO DE RIOTINTO

COMPAS DE ESPERA

Continúa la huelga en Riotinto y su zona minera. Ya ha habido incidentes, que, aunque de poca importancia, constituyen un síntoma que no debe ser desdeñado.

La Comisión de la huelga sigue publicando datos, que debemos rectificar para que no haya desorientaciones. Parece que es un hecho la unión de huelguistas y comerciantes de la comarca, y esa unión, si el paro sigue, puede contribuir á alargar el conflicto.

Los detallistas de Riotinto, Nerva, Zalamea, etc., han contraído el compromiso de socorrer á cada obrero en huelga con seis reales diarios, á contar desde el comienzo de la segunda decena del movimiento.

¿Lo hacen por altruismo? No. Lo hacen, naturalmente, porque les conviene.

La Compañía, en su deseo de favorecer á los obreros, creó gigantescas Cooperativas, donde los artículos de primera necesidad son vendidos mucho más baratos que en el resto de Andalucía. Estas Cooperativas funcionan intervinidas por los operarios, que, con arreglo á las facturas de compra, fijan las listas de precios.

El cooperativismo es una de las ramas del socialismo. Los socialistas madrileños, bilbaínos, asturianos, etc., tienen Cooperativas, fundadas con las cuotas de sus correligionarios.

La Compañía minera de Riotinto, en su empeño de favorecer á sus obreros y tenerlos contentos y satisfechos, adelantó el capital necesario para la fundación de dichos almacenes. ¿Cómo han pagado los favorecidos este beneficio? Declarándose en huelga.

Es extraordinario que se sostenga que la Compañía se lucra con las Cooperativas. Ni siquiera obtiene el interés de las crecidas sumas empleadas en ellas. vende los artículos á su precio de costo, recargado con un mínimo porcentaje para los gastos administrativos. Tenemos á la vista las tarifas de venta, y no nos explicamos que haya quien diga que las Cooperativas mineras de Riotinto son antros de explotación.

Los comerciantes de la zona, no pudiendo luchar con ellas ni en precios, ni en peso, ni en calidades, sueñan con su desaparición. Por lo mismo ayudan desde el primer día á Egocheaga y á Bascuñana y se han comprometido á auxiliar á los huelguistas.

Crean que si la Compañía, viendo cómo pagan los obreros su esfuerzo por mejorarles los medios de vida, se cansa y cerra los almacenes, ellos, en lo sucesivo, podrán dar la ley. Cuentan con el monopolio, que seguiría á la desaparición de las Cooperativas. Gracias á el cobrarse con creces el socorro que han ofrecido. Los obreros, entregados inermes á sus codicias, verían que la potencia adquisitiva de sus salarios bajaba rápidamente. La vida, encarecería en la zona minera hasta un punto inverosímil; y los que hoy se lanzan al paro soñando en absurdas redenciones, que les han prometido jefes de ocasión que saben de sobra el ningún fundamento de sus palabras, se arrepentirían amargamente de su ligereza.

Si lo decimos categóricamente, el cierre de las Cooperativas mineras será para los obreros de Riotinto una verdadera catástrofe. También ha dicho la Comisión de huelga que el jornal medio es de diez reales. No. Era de diez reales el jornal mínimo para las mujeres y los niños, y la Compañía acaba de elevarlo á tres pesetas. El jornal medio es de cuatro pesetas setenta y cinco céntimos. Léase lo que dice en su informe la Comisión del se lo que dice en su informe la Comisión del Instituto de Reformas Sociales, con la firma de otros, del concejal socialista y vocal obrero Sr. Mora:

«Con presencia de todos los datos y contrastadas las informaciones orales y escritas, la Comisión entiende que, en general, los jornales reguladores son bastante elevados y manuales reguladores en otras localidades yores de los establecidos en otras localidades para retribuir trabajos semejantes. Y si se añade el premio ó valor del trabajo ejecutado, además de la tarea dentro de la jornada, resulta una remuneración muy importante, que á veces casi duplica el jornal. En el trabajo

á destajo, por compañías, los obreros alcanzan también salarios que exceden á los ordinarios en un 25 á 70 por 100, según los casos.»

Resulta, pues, que la Compañía paga los jornales más elevados, en minería, que son conocidos en España, que vende en sus cooperativas los artículos de primera necesidad de un 20 á un 70 por 100 más baratos que los comerciantes de la zona, que alquila casas bastante buenas para un pequeño canon mensual, que ofrece casi gratuitamente escuelas, médico y boticas á sus operarios, que da pensiones de retiro, adelantándose al ideal reformista de D. Melquiades Alvarez... Sin embargo, la huelga es un hecho, y cien mil personas, hombres, mujeres y niños, padecen hambre. ¿Qué responsabilidad para los agitadores, que no han tenido reparo en promover conflicto tamaño, con objeto de lograr la conquista, para el socialismo, del distrito de Valverde del Camino!

TOROS EN PROVINCIAS

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se celebra la corrida extraordinaria con seis toros de Guadalest, para Joselito. Se asegura que si hay tiempo, matará siete toros.

La corrida comienza á las tres y media. El lleno es enorme. Figura como sobresaliente Petreño. Joselito, ante la insistencia de los aplausos del público, saluda desde el centro de la Plaza.

PRIMERO

«Sombrajero», negro, berrendo. Joselito le saluda con cuatro verónicas buenas.

Termina con un recorte ceñidísimo. El toro es voluntarioso. Joselito hace quites valentísimos, intentando en uno quitar la moña al toro. Más palmas.

El tercio resulta animado. El público se entusiasma cuando el maestro coge los palos y clava un par de frente superior.

Repite con otro de igual clase. Después, cambiando los terrenos, otro, un poquitín delantero. Palmas.

Después, Joselito brinda y comienza su faena con un pase natural; sigue con cuatro más de distintas clases, saliendo perseguido en uno de ellos.

Sobresale un pase de molinete. Entrando con el brazo suelto agarra un estoconazo, que mata sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Bayoneto», negro, de libras y apretado de cuernos. Joselito veroniqua abriendo el compás, y hace un quite soberbio en una caída al descubierta.

El picador Camero, después de una preparación lucida, rompe la vara, penetrando medio metro en el toro, y saca el mismo la puya sin desmontar.

El bicho aguanta cuatro puyazos. Múndito y Cuco parecen regularmente. El toro se resiente del puyazo de Camero.

Gallito trastea parando poco y hace retirar á Cuco, que pretendía ayudarle. Entra y señala un buen pinchazo.

Repite con una estocada hasta las cintas. El toro dobla. Ovación, oreja y demás.

TERCERO

«Bienvenido», negro. Joselito le da unas verónicas superiores. Luego hace un quite soberbio, abanicando. Ovación.

También es ovacionado en otro el sobresaliente Petreño. Toma el toro cuatro varas por dos caídas. Gallito coge los palos y le ofrece el par á Petreño.

Entra por delante y clava un buen par, que es aplaudido. Joselito cita al quiebro y se pasa sin clavar. Luego clava superiormente.

Cierra el tercio Petreño con un par bueno. Gallito brinda á un amigo que ocupa un palco, y hace una faena breve y estupenda.

Entre grandes aplausos y olés termina con una estocada superior. El toro dobla sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo. El público está entusiasmado.

CUARTO

«Fragoso», negro. En el primer tercio no ocurre nada de particular. Toma cuatro varas.

Durante el tercio, Joselito descansa sentado en la barrera. Pinturas y Almendo le clavan dos medios pares.

Blanquet, bregando, resbala y cae frente á la cabeza del bicho, dándonos un susto. Gallito hace una faena poco lucida, pero inteligente, admitiendo ayuda de Blanquet.

Cuadra, y da una estocada con el brazo suelto, que mata sin puntilla. Ovación y petición de oreja.

QUINTO

«Frasuelo», negro. Cuando sale sigue la ovación á Joselito. El entusiasmo aumenta cuando el pregoneiro hace saber que Joselito matará el toro obrero de la misma ganadería.

Joselito da siete verónicas superiores, termina abanicando y con medio recorte ceñidísimo. Después hace un quite magnífico, haciendo alarde de facultades. Gran ovación.

Petreño es aplaudido en un quite ceñido. El toro resulta bravísimo y el tercio animadísimo, tomando el toro cuatro varas por dos caídas y dos jacos.

Gallito coge los palos de lujo y mete al quiebro un par que resulta un poquitín caído. Repite la suerte y prende un par en todo lo alto. Gran entusiasmo.

Aguantando en corto y superiormente prende un tercer par. Pide permiso y prende el cuarto par, que resulta superiorísimo. Ovación.

Gallito brinda á un amigo. Música. Hace una faena monumental, en la que hay pases naturales y en redondo asombrosos.

Entra á matar y mete una estocada en todo lo alto. Entusiasmo indescriptible. Oreja, regalo y vuelta al ruedo.

Al arrastrarse el toro es ovacionado. SEXTO

«Cotorrito», negro, corniapretado. Joselito está incansable, toreando por verónicas y navarras y haciendo quites superiores.

Petreño también hace un bueno. Toma el toro cuatro varas por una caída y un jaco.

Cuco y Manolito cumplen con los palos. Joselito hace una faena adornada. Da dos molinetes y un pase de pecho superiores.

En uno de los pases sale acosado, perdiendo los trastos. Se encorajina, hace retirar á la gente y empieza otra faena adornada, y mete una estocada colosal, que mata sin puntilla. Ovación, oreja y entusiasmo grande.

SEPTIMO

«Naranjero», berrendo en negro. Sigue la ovación á Gallito. Toma cuatro varas, derribando una vez con muerte del jaco.

Joselito ofrece los palos á Petreño, que prende un par de castigo que se aplaude. Gallito deja otro muy bueno, que merece también palmas, y repite Petreño con otro regular.

Cierra el tercio Múndito. Joselito brinda á las Empresas de Valencia y Sevilla, y después al público en general. Hace una faena valiente y adornada, terminando un pase agarrado á un pitón y arrojado.

Da un pinchazo bueno y otro sin soltar. Repite con otro pinchazo y acaba con un estoconazo. Gran ovación.

El público, satisfechísimo del trabajo de Gallito, que ha estado hecho un coloso, le saca en hombros.

En Barcelona.

PLAZA NUEVA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis toros de Flores. La entrada es regular.

PRIMERO

Negro zaino. Bienvenida le saluda con cuatro verónicas y un farol oyendo palmas.

Toma el toro tres varas. En los quites se lucen los matadores. Bienvenida clava dos pares y medio. Luego se adorna con la muleta, sobresaliendo varios pases ayudados, dos molinetes y uno rodilla en tierra.

El peonaje estorba la faena. Entra Bienvenida y deja una estocada atravesada. Intenta el descabello. Receta otra estocada y el toro dobla.

SEGUNDO

Castaño. Ostioncito le da cuatro verónicas superiores y hace dos buenos quites.

El bicho aguanta cinco puyazos. Prende Ostioncito dos pares y medios buenos.

Cierra el tercio Torrijos. Ostioncito pasa embarullado. Se le cae la muleta y Valentín le libra de una cogida con el capote.

Sigue la faena, ciñéndose. Arrancándose, de cerca, deja una estocada tendida.

Repite con otra buena. Aplausos. TERCERO

Negro. Torquito le da seis verónicas buenas. Toma el bicho cuatro varas y tumba á uno de los jinetes.

Los peones cumplen en el segundo tercio. Torquito muletea superiormente, dando varios pases de molinete y cambiando la muleta por la espalda.

Entra y deja una estocada caída, que mata. Ovación y oreja. CUARTO

Negro. Aguenta dos puyazos y mata un jaco. Después de fogueado, Bienvenida lo pasa de muleta, resultando la faena pesada por humillar demasiado el toro.

Señala el diestro un pinchazo feo, y entrando de nuevo, agarra una estocada caída. Intenta el descabello cuatro veces, y acierta en el momento en que le daban el primer aviso. QUINTO

Negro. Ostioncito le saluda con unas buenas verónicas y remata con un farol.

Toma el toro cinco puyazos, da dos porrazos y mata tres jacos.

Ostioncito hace una faena buena, y en un pase sufre una seria trascada. Da un pinchazo bueno y termina con una buena estocada. Palmas.

SEXTO

Berrendo, grande. Se deja tentar la piel por los piqueros seis veces, los demonta tres y deja para las mulillas dos jacos.

Chatillo prende dos pares buenos y Zurito uno regular.

Torquito, al rematar un pase, sale perseguido, tomando después ciertas precauciones. Entra y da un pinchazo bueno, saliendo cogido y campañeado.

Por fortuna, sale ileso. Después de unos pases da un pinchazo sin soltar. Otro, media estocada buena, un aviso y media buena.

En Alicante

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la becerrada á beneficio del diestro alicantino Julio Martínez (Templaito). La Plaza estaba muy animada.

Antes de darse suelta al cuarto becerro se presentaron en el redondel varias preciosas alicantinas, luciendo hermosos mantones de Manila, y pidieron para el beneficiado. El público, demostrando sus caritativos sentimientos, arrojó al redondel gran cantidad de monedas de plata y cobre, obteniendo las bellas postulantunas una buena cuantía.

Las cuadrillas encargadas de la lidia estuvieron trabajadoras, resultando entretenido el espectáculo.

ANDALUCIA

Ejercicios aprobados.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Han aprobado en la Escuela Naval el noveno ejercicio de francés:

D. Felipe Pinto Gómez, D. Ramón Valcázar Soler, D. José Garay Rodríguez, don Antonio Pastor, D. José Medina, D. Juan Talero García, D. Juan Palomino, D. Pedro Añete Antúnez y D. Gonzalo Brugüete.

Los congresistas de Hidrología.

MALAGA. (Domingo, tarde.) En el expreso han llegado de Granada los congresistas de Hidrología.

Fueron recibidos por el Ayuntamiento y el Sindicato del Congreso, y obsequiados con un concierto por la Banda municipal.

Esta mañana visitaron la población en coche, y se les sirvió un espléndido desayuno en la barriada de la Caleta, á la orilla del mar.

El día es espléndido. Los congresistas regresaron encantados al hotel donde se alojan.

Irán á visitar las bodegas, y después á la finca de San José y la Concepción. Les acompaña una Comisión de concejales y la Junta directiva del Sindicato organizador de los agasajos.

Paco Madrid.

En el expreso de Madrid ha llegado, procedente de Valencia, el matador malagueño Paco Madrid, convalciente de la cornada que recibió recientemente.

Fué recibido por aficionados y admiradores, que le ovacionaron, obligándole á somarse al balcón de su casa para saludar al público. Tardará bastante en curarse.

Para reponerse ha marchado al pintoresco pueblo de Coin.

El «España».

La oficialidad del acorazado España ha sido obsequiada con una jira que ha organizado el Círculo Malagueño, y á la que han asistido distinguidas familias malagueñas.

La Asociación gremial de criadores de vinos ha acordado regalar al acorazado España cajas de vinos malagueños.

Cumpliendo este acuerdo, todos los cosecheros han enviado ya cajas de sus respectivas cosechas.

Para la campaña.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha recogido el transporte *Almirante Lobo* todo el material que quedaba por embarcar de la escuadrilla de aeroplanos.

En el vapor *Canalejas* han sido embarcados, con destino á Ceuta, para las necesidades de la campaña: 20 caballos del regimiento de Lusitania, procedentes de Granada; 40 tiendas de campaña, 12 cajas de material sanitario, dos cajones con mecanismo para las ametralladoras, 357 cajas conteniendo 24.990 raciones de galleta, 3.000 vainas metálicas para proyectiles de cañón de siete centímetros, 50 bultos de á mil sacos terreros y seis bultos con chalecos de bayeta.

Avia Península.

En el vapor correo de Ceuta han llegado á Algeciras varios soldados convalcientes, que marchan á sus casas á reponerse, y el capitán del regimiento de Borbón D. Leopoldo Igualada, herido en el pie izquierdo, el cual marcha mañana á Málaga.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CASTILLA LA VIEJA

Después del choque. Los trenes circulan. BURGOS. (Domingo, tarde.) A las siete de la mañana quedó habilitada la vía general, comenzando á pasar los expresos, sudexpresos y demás trenes que se hallaban detenidos en las estaciones inmediatas, á consecuencia del choque de anoche.

El primer tren que ha circulado hoy á su hora ha sido el correo de Madrid.

Los efectos del choque. Las demás líneas siguen intercepidas, trabajándose para retirar la máquina descarrilada y los restos de los 16 vagones destruidos.

Entre éstos hay varios de la Compañía de los Andaluces, que hacían ahora su primer viaje.

Se hallan convertidos en informes montones de madera y hierro. Mucha gente acude á contemplar los efectos del choque.

Es milagroso que no ocurriesen desgracias personales.

Apertura de curso.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) En el salón de actos de la Cámara de Comercio se ha verificado con gran solemnidad la apertura de curso y reparto de premios á los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios.

Asistieron al acto el presidente de la Diputación, el alcalde, el gobernador militar, otras autoridades y representantes de todos los centros de enseñanza.

Hablaron, felicitando á los profesores y elogiando los trabajos de los alumnos, el presidente de la Diputación y el alcalde.

La exposición de trabajos es admirable y está siendo muy visitada.

Manifestación de protesta.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) A las once de la mañana se organizó en la plaza de la Libertad una manifestación para protestar contra la Compañía de abastecimiento de aguas, promovida por los propietarios é inquilinos.

Los manifestantes fueron al Gobierno civil, donde hicieron entrega de las conclusiones. Luego, frente á las oficinas de la Compañía, se reunieron grupos, que disolvió la Policía antes de que revistieran carácter agresivo las protestas.

CATALUNA

A Madrid.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el rápido de Madrid han salido esta mañana los diputados Sres. Bosch y Alsina y Sala (don Alfonso), y el general Borbón.

Lerroux y Giner.

En el expreso han llegado los Sres. Lerroux y Giner de los Rios.

Los tipógrafos de Manresa.

Ha quedado terminada la huelga iniciada la semana anterior por los tipógrafos de los talleres de una Sociedad editorial de Manresa.

La solución es sobre la base de que se admitan al trabajo á todos los que lo abandonaron, y asociación de obreros que constituyen al nuevo personal.

Mañana reanudarán los trabajos sin más incidentes.

NAVARRA

El Arga, desbordado.

PAMPLONA. (Domingo, mañana.) Ayer tarde y por la noche descargaron sobre esta población enormes chubascos, que terminaron por convertirse en verdaderas mangas de agua.

A las dos de la madrugada las autoridades recibieron la noticia de que el río Arga había acrecido considerablemente su caudal y que sus aguas, desbordadas, invadían el terreno comprendido entre Villalba, pueblito inmediato á esta capital, hasta la vega que la rodea.

Los barrios extramurales de Rochates y Magdalena habían sufrido también graves desperfectos con la avenida, y algunas casas habían quedado aisladas.

Inmediatamente, el alcalde, con los serenos y los bomberos municipales, salió á recorrer las orillas del río, dictando las medidas necesarias y prestando los auxilios requeridos.

A las cinco de la mañana el río comenzó á decrecer.

Las aguas arrastran ahora gran cantidad de maderas y otros objetos, procedentes de las viviendas anegadas.

Ignórase aún si han ocurrido desgracias personales.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

VALENCIA

Romería constantiniana.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, tarde.) La romería constantiniana al desierto de Palma ha estado concurrencísima.

En trenes especiales formados en Valencia llegaron numerosos romeros.

También han llegado repletos los trenes ordinarios procedentes de la parte de Tortosa.

A los romeros de Castellón les acompañó una banda de música hasta su salida de la ciudad.

Cuando todos estuvieron reunidos en Benicàssim, emprendieron á pie su marcha al desierto.

En la cumbre del monte Bartolo se celebró una misa de campaña con sermón, y los romeros recibieron la bendición papal.

Para los que no quisieron efectuar la ascensión al monte, se dijo otra misa en los alrededores del monasterio de los carmelitas.

Los romeros cantaron el himno de la peregrinación.

Ascienden á muchos miles las personas que asisten al acto.

También han concurrido varias bandas de música.

La Sinfónica.

VITORIA. (Domingo, mañana.) Anoche dió la Orquesta Sinfónica un concierto en el teatro.

El local estaba completamente lleno.

Todos los números que componían el programa fueron aplaudidísimos.

El concierto ha tenido un éxito completo.

Los periódicos dedican grandes elogios al maestro Arbós.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de octubre de 1863.

Dicen de París que en las breves horas que se ha detenido allí, de paso para Bruselas, nuestro último ministro en Bélgica y Suiza había merecido la honra de ser recibido por Su Majestad Imperial.

Hallándose en París M. Rogier, ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica y Presidente del Consejo, apenas supo la llegada de aquélla del Sr. Cpello pasó, en compañía de su hermano el representante del Rey Leopoldo en París, a visitarle en su hotel. Lo mismo hicieron el Sr. Istúriz, el barón de Talleyrand, Mr. Sanford, ministro de los Estados Unidos en Bruselas; Hudson y Canofari, representantes que han sido de Inglaterra y de las dos Sicilias en Turín y París, y otras personas distinguidas. El Sr. Coello salió de París para Bruselas el 21.

TREMENDAS INMORALIDADES

Los grandes escándalos austriacos

El de la Agencia de emigración.

VIENA. El escándalo de la Agencia de emigración Canadain Pacific toma proporciones colosales.

El *Budapesti Hirlap* ha contado con todo género de detalles lo ocurrido. Sus revelaciones han sido reproducidas por casi todos los periódicos austriacos, húngaros y bohemios.

Están complicados el director del ministerio del Comercio austriaco, Riedl; Stapinsky, diputado polaco del Reichsrath de Austria; Petricky, diputado ruteno, y otras muchas personalidades.

La Canadain se gastó siete millones de coronas en asegurarse la complicidad de las autoridades y los parlamentarios.

La Canadain obtuvo del Gobierno austro-húngaro una concesión para canalizar hacia la América del Norte la emigración de súbditos del Emperador Francisco José.

Estos súbditos sólo podrían emigrar después de haber cumplido sus deberes militares. Pero la Canadain dedicó a facilitar en enorme escala la emigración de los jóvenes que no querían ingresar en el Ejército.

Aprovechóse últimamente del pánico que produjo en Austria-Hungría, Bohemia, Bosnia, Herzegovina, Polonia austriaca, Dalmacia, Tirol, etc., la guerra de los Balcanes.

El 8 de enero de este año recibió el ministerio de la Guerra la primera denuncia.

En un gran hotel del Ring, en Viena, el denunciante había oído decir á unos viajeros que hablaban inglés que antes de diez años no tendría Austria ningún hombre válido para ingresar en filas si la Canadain continuaba impunemente sus manejos.

Fué hecha una información discreta y quedó probado que en Galitzia, en Brokovina y en Dalmacia la emigración de jóvenes sometidos al servicio militar había tomado proporciones colosales.

Se puede evaluar en medio millón de hombres los sustraídos por la Canadain á sus deberes de soldados.

He aquí algunas cifras.

En el primer Cuerpo de Ejército (Cracovia), 21.872 reclutas faltaron este año al llamamiento.

En el décimo Cuerpo (Przemysl), 26.122.

En el décimoprimer (Viena), 33.000.

En el décimocuarto (Ragusa), 5.864.

En los tres Cuerpos de Ejército galitzianos, 170.000 en total.

En otros Cuerpos no enumerados, 30.000.

Además, en lo que va de año han emigrado cientos de miles de jóvenes que debían incorporarse á filas el año que viene.

Y todos se han marchado al Canadá por cuenta de la Canadain Pacific.

La represión comenzó en julio, en virtud de órdenes directas del Emperador Francisco José y del Archiduque heredero Francisco Fernando.

El 4 de dicho mes fueron presos en la estación del Norte de Viena 90 jóvenes sin pasaporte ó con pasaporte falso.

Setenta de ellos no habían cumplido aún su servicio militar.

Los agentes de la Canadain empleaban todos los medios.

Sus clientes, aldeanos y obreros en su mayoría, eran disfrazados de turistas con billetes de primera clase, de *chauffeurs* de elegantes que viajaban en *auto*, de rusos y de turcos, de artistas italianos, de sacerdotes, de frailes, de mujeres.

Las sucursales de Trieste, Czernowitz, Lemberg, Brody y Husiatin eran las que más trabajaban.

La Canadain sólo tenía concesión para Austria. En Hungría estaba á punto de obtenerla.

Sin embargo, operaba también en los países húngaros.

Centralizaba los emigrantes en Budapest y luego los trasladaba á Viena, de seis en seis, en *autos* de su propiedad.

Están presos el director de la Agencia, *Stermann*; el subdirector, *Capeller-Pinkas*, súbdito ruso, y otros dos altos empleados.

El examen de los libros de la Empresa prueba que ésta había gastado siete millones de coronas en organizar la emigración y otros siete en asegurarse el concurso ó el silencio de autoridades, diputados y altos funcionarios.

El de la casa de juego.

BUDAPEST. El escándalo de la casa de juego de la isla de Santa Margarita, en el Danubio, amenaza dar en tierra con el Ministerio.

Está comprobado que el director del ministerio de Interior había cobrado 1.575.000 coronas de la Sociedad concesionaria, para la Caja electoral del partido del Trabajo Nacional, hoy en el Poder.

Esa suma se la repartieron entre las principales figuras del partido.

Además, la Sociedad repartió otros tres millones de coronas entre ministros y diputados ministeriales.

Las acciones de la Empresa concesionaria, que se cotizaban á 3.000 coronas, han bajado á 400.

El actual Presidente del Consejo, conde *Tisza*, dice que nada tiene que ver en el asunto, y que el responsable es el Presidente anterior, barón de *Luckacs*.

Pero los amigos de éste dicen que *Tisza* consintió, con su cuenta y razón, el funcionamiento del *Kursaal* de Santa Margarita, y que no anuló la concesión hasta que los periódicos autonomistas y socialistas no comenzaron sus revelaciones.

Los miembros de la oposición parlamentaria, que no iban á la Dieta húngara, han decidido acudir y promover una interpelación que dé en tierra con Gobierno y mayoría.

Nesarina sustituye á las harinas y aceite de bacalao. Por su composición es alimento y reconstituyente. Doctor *Uzloza*. Zaragoza.

UN GRAN EJEMPLO

Cede su fortuna á los obreros

NUEVA YORK. Un ejemplo de rara energía acaba de darlo un gran industrial norteamericano, *Freeman*.

Propietario de una inmensa fábrica, en la que trabajaban varios centenares de obreros, *Freeman* vió últimamente dicha fábrica destruida por un violento incendio, en el cual perecieron muchos obreros y empleados.

Liquidado el asunto, y pagado el seguro, á *Freeman* sólo le quedaba de su enorme fortuna no más que tres millones de francos.

El industrial indicado tiene ya sesenta y cinco años.

Otro cualquiera en su lugar se hubiera retirado de los negocios, viviendo del capital salvado.

Pero *Freeman*, al ver la profunda miseria que padecían sus antiguos obreros, á causa del paro forzoso, resolvió distribuir entre ellos los tres millones de su fortuna.

Luego se ha puesto, con una indomable energía, á trabajar de nuevo.

Y confía en rehacer su antigua fortuna.

NUEVO METODO PARA ROBAR

Unos ladrones emplean la dinamita

LONDRES. Hacia media noche, el 24, las raras personas que pasaban por *Theobald's Road* fueron sorprendidas por una violenta explosión.

Pasado el susto, encamináronse al edificio donde había sonado la detonación.

El bajo del edificio lo ocupa un restaurant popular.

Los cristales de los escaparates estaban intactos.

Pero cuando los *policemen* forzaron la puerta de entrada, todo estaba revuelto en el interior del restaurant.

Platos hechos añicos llenaban el suelo, los paquetes de té estaban rotos y los dulces convertidos en migajas.

Además, el cajón del dinero estaba fracturado.

Solamente la caja de caudales, único objeto del robo, había resistido á los ladrones.

De las observaciones hechas resulta que los ladrones habían intentado destrozarla con dinamita.

Habían tomado precauciones para evitar el ruido de la explosión. Pero la casualidad les jugó una broma pesada, y ante el estrépito producido, los ladrones abandonaron las herramientas y huyeron.

COSAS ALEMANAS

El Congreso antituberculoso.

BERLIN. Ha comenzado el oncenno Congreso internacional antituberculoso, en presencia de la Emperatriz y bajo la presidencia del consejero íntimo *Bumm*.

El secretario de Interior, *Delbruch*, presidente del Comité central antituberculoso, pronunció un discurso, en que dijo, entre otras cosas:

«Poseemos en Alemania 147 sanatorios populares, con 15.178 camas.

Disponemos igualmente de 103 establecimientos, con 9.157 lechos, para los niños amenazados del terrible mal.

Tenemos, por último, 114 casas de convalecencia, situadas en pleno bosque, y 17 escuelas.

En los hospitales generales hay 22 secciones especiales para tuberculosos.

Hay también en Alemania 1.100 oficinas de informes sanitarios y dispensarios.

En 1912 han sido gastados, en el alivio de 15.000 casos de tuberculosis, cerca de 100 millones de marcos.»

LUCHA EMPENADISIMA

Las elecciones en Italia

Aplicación de la nueva ley.

ROMA. Se han verificado hoy en toda Italia las elecciones legislativas.

Había que proceder á la renovación de los 508 miembros de que consta la Cámara.

Las elecciones de hoy se han ajustado á la nueva ley electoral.

Esta concede el sufragio casi universal.

Los electores han aumentado, de 3.300.000, que eran antes, á 8.700.000.

A causa de este aumento, los escrutinios han terminado casi á las ocho de la noche.

Esperando el resultado.

No se conoce todavía el resultado de las elecciones legislativas.

Será imposible reunir datos completos en toda la noche.

Créese que hasta mañana al medio día no habrá modo de conocer el resultado total.

Impresiones de provincias.

Lo que se conoce hasta ahora, aparte las

noticias de la capital, es lo que comunican los telegramas procedentes de las grandes ciudades de provincias y que, como es natural, no alcanzan los resultados definitivos.

En general, puede decirse que las elecciones han resultado animadísimas y desde luego menos encarnizadas de lo que hacían esperar las violencias á que la propaganda dió origen en los días pasados.

El Gobierno tiene mayoría.

De los primeros resultados conocidos se deduce que el Gobierno, que apoyaba á los candidatos liberales y liberales católicos, tiene asegurada la mayoría.

Esta mayoría, hasta el momento presente, es débil.

Pero hay que tener en cuenta que no se conocen todavía los detalles completos de la elección en las provincias del Norte y Centro.

Conocidos los resultados totales de dichas provincias, es seguro que aumentará notablemente el número de los candidatos triunfantes afectos al Gobierno.

Desórdenes en Palermo.

En Palermo, con motivo de la elección, han ocurrido desórdenes de alguna gravedad.

Se han producido colisiones empuñadísimas. De ellas han resultado dos muertos y buen número de heridos.

La Policía ha practicado muchas detenciones.

Tales son las noticias, todavía incompletas, que por conducto particular han llegado á Palermo á Roma esta noche.

En el ministerio del Interior han manifestado que conocen esos rumores de los disturbios ocurridos en Palermo; pero no tienen aún la referencia oficial, que esperan para formar juicio de las ocurrencias.

En Sicilia.

También en Sicilia han ocurrido desórdenes, ocasionados por la lucha electoral.

No hay referencias amplias de lo sucedido. Sólo se sabe hasta ahora que los desórdenes no han alcanzado mucha gravedad.

En Milán.

La lucha en Milán ha sido muy ardorosa. El número de votantes ha sido considerableísimo.

No se han producido desórdenes. Al menos, los telegramas llegados de Milán á Roma hasta las primeras horas de la noche no registran incidentes ruidosos.

En las circunscripciones en que se divide la ciudad, el término medio de votantes ha sido de 46 por 100 como minimum y de 76 por 100 como maximum.

Han triunfado en el primero el republicano *Biecha* y el liberal *Capitani*.

En Venecia.

Telegrafían de Venecia que la lucha electoral ha sido muy viva.

En el primer colegio los diputados socialistas, que sostuvieron dura oposición contra la guerra durante la campaña de la Tripolitania, han sido reelegidos, alcanzando mayoría.

En Roma.

Desde las primeras horas de la mañana ha reinado en Roma gran animación.

Los colegios electorales se han visto concurridísimos.

Por la tarde ha llegado la lucha electoral á términos del mayor ardimiento.

Socialistas y radicales.

Los candidatos socialistas y radicales han conseguido en el Norte puestos en lugares donde antes no tenían representación.

Cómo se constituirá la Cámara.

Verificadas ya las elecciones legislativas, la nueva Cámara italiana quedará constituida, poco más ó menos, como lo estaba la que ha cesado de funcionar.

El Gobierno tendrá mayoría, que se diferenciará poco de la que tuvo en la Cámara anterior, á pesar de que los radicales y los socialistas han aumentado en algunos puestos.

Paiva derrotado.

El subsecretario de Estado, *Paiva*, ha sido derrotado por el candidato socialista en *Sarrecina*.

Un empate.

Enrique Ferri y el socialista *Podreca* han resultado empatados.

AVISOS UTILES

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C. S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

PREVISIONES CONFIRMADAS

Lo han sido plenamente las que determinaron la extensión de las operaciones sociales de EL HOGAR ESPAÑOL á la Argentina.

Esta vasta y progresiva República, que ha visto desaparecer por completo toda huella de caudillaje, y en donde la actividad social se desarrolla con los mismos caracteres y normas que en los pueblos más cultos de Europa, ofrece el campo más propicio para el desarrollo de las operaciones hipotecarias.

EL HOGAR ESPAÑOL las ha limitado exclusivamente á la propiedad urbana de Buenos Aires y sus resultados han sido espléndidos, como tendrán ocasión de apreciar nuestros imponentes en el próximo balance anual.

Y hemos de recordarles que desde 1.º de enero nuestros antiguos imponentes habrán de pagar, como los nuevos, 527 pesetas por imposición de 500 nominales, sobreprecio que compensará muy en breve con creces el aumento de beneficios.

“EL HOGAR ESPAÑOL”

(Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario)

Préstamos realizados..... 42.000.000
Imposiciones realizadas.... 31.400.000

Puerta del Sol, 9.—Madrid.

Ronda de San Pedro, 6.—Barcelona.

Méndez Núñez, 18.—Sevilla.

Cerrito, 308.—Buenos Aires.

REALIZACION DE ALHAJAS

Adquiridas en pública subasta las existencias de la Joyería de los SRES. BELTRAN Y ARCHER, de Valencia, se realizan en la calle de Preciados, núms. 58 y 60, entresuelo, desde el día 2 de noviembre. HAY ALHAJAS DESDE 50 CENTS. HASTA LAS MAS Suntuosas.

Garibaldi, derrotado.

En Roma, el candidato *Garibaldi*, hijo del héroe del mismo apellido, no ha alcanzado más que 24 votos.

La elección de Nasi.

Nasi, el famoso candidato á quien sostienen siempre los sicilianos, sin perjuicio de que la Cámara le rechace cuantas veces se presenta, ha salido triunfante en cuatro distritos.

Los empates.

Según datos oficiales de última hora, de los 508 diputados que había que elegir, los empates ascienden á 130.

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo aparece muy nuboso en todas nuestras regiones, registrándose lluvias intensas en las provincias del centro y menos fuertes en otras.

Persisten las bajas presiones y aumenta el mal estado del mar en las costas del Estrecho y golfo de Vizcaya.

Las temperaturas se mantienen dentro de límites moderados, y los vientos soplan del SE. y NO. con sutil fuerza.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... } Máxima, 705 mils. (6 m.)
 } Mínima, 704 (8 t.)
Viento..... } Dirección, SO.
 } Recorrido, 284.
 } Máxima: al sol, 28.
Temperatura.... } } á la sombra, 22.
 } Mínima, 7.
 } Máxima, 100.
Humedad relativa.. } Mínima, 96.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Un momento después vió llegar, por el mismo camino, tres limas de pequeña dimensión, pero de excelente temple. Se apoderó de ellas precipitadamente y las ocultó.

Para comprender toda la importancia de la comunicación que José acababa de recibir es necesario recordar que *Drouet* era el hombre más considerable del *complot* de *Babeuf*, y que éste, por su cualidad de miembro del Consejo de los quinientos, había conducido á todos los conjurados ante una jurisdicción excepcional. *Drouet* era un hombre muy popular en los arrabales desde que trajo de *Varennes* al monarca fugitivo. ¡Puede imaginarse lo halagado que se consideró José! Sin contar que toda evasión hace sonreír á un prisionero, era para él un gran honor correr los peligros que en tan buena compañía el tiempo le deparaba.

Pero había que esperar á la noche para empezar el trabajo, y como los días eran

demasiado largos, quedaban muy pocas horas para empezar y concluirlo.

Simart se echó y empezó á meditar sobre los medios que *Drouet* iba á emplear.

Este, hay que confesarlo, era maestro en el arte de las evasiones. Detenido en la fortaleza de *Spitzberg*, tuvo la audacia de precipitarse desde una altura de doscientos pies, esperando amortiguar el golpe con ayuda de una paracaídas que había fabricado con sus ropas. El éxito no había, desgraciadamente, respondido á tanta audacia. *Drouet* había caído, medio muerto, sobre un lecho de rocas y con un pie destrozado. Esta vez la empresa era menos difícil, y era de suponer que habría preparado todos los medios para el éxito.

José se fió en la estrella de su cómplice y en la habilidad de que había dado pruebas. En cuanto á él no tenía más que pensar en quitar los hierros que le presentaban obstáculo. Esta fué una operación fatigosa, porque no encontrando sobre el muro ningún punto de apoyo, le fué preciso sujetarse á un barroto con una mano, mientras que los limaba con la otra. Todo esto exigió de tiempo hasta la media noche, en que la obra no estaba todavía concluida, pero José había podido tomar un punto de apoyo y estar más cómodamente, y continuó su operación haciendo el menor ruido posible, hasta que oyó una voz que le dijo:

—Camarada, ¿estáis dispuesto?

—Era *Drouet*.

—Dentro de unos minutos —contestó José.

—¡Pues bien! —añadió *Drouet*—tomo

la delantera; sacad el brazo fuera de la boardilla.

José obedeció, y una cuerda cayó sobre su mano, de la que se apoderó vivamente.

—¿Tenéis ya la cosa?—dijo la misma voz.

—¡Sí, gracias!

—¡Pues bien! ¡Adiós! Buena suerte. Abajo encontraréis la escala de cuerda para franquear el muro del recinto. Sobre todo, no hagáis ruido. Los carceleros tienen el oído muy fino.

Al mismo tiempo, el obrero notó que un cuerpo se destacaba de la fachada y descendía poco á poco hacia el patio, bajando con una destreza y agilidad increíbles. Se comprendía perfectamente que no era un ensayo del prisionero.

José no pensó ya más que en él, y redoblando su ardor, concluyó por limar el barroto que obstruía todavía el paso, haciéndole desaparecer sin ruido. Después ató la cuerda, la cogió con ambas manos y se lanzó al espacio.

El obrero se hallaba próximo al suelo cuando resonó un tiro de fusil por la parte de la calle de la *Abadía*, al mismo tiempo que se producía un gran tumulto en el recinto de la prisión.

La evasión de *Drouet* acababa de descubrirse en el momento en que éste franqueaba el muro exterior, y el centinela dió la señal de alarma.

José comprendió que el asunto había fracasado, y quedó por un momento suspendido en el aire, sin saber si terminar el descenso ó volverse á su celda.

Todos los guardias, los carceleros, con

el alcaide á la cabeza, acudían medio vestidos, buscando por todas partes los vestigios de este audaz golpe de mano.

A pesar del alerta que se había dado, *Drouet* se había librado de sus perseguidores.

José tuvo, al menos, este consuelo: uno de los pájaros estaba libre y no volvería á la jaula.

Cuando el obrero hubo comprendido que no tenía más remedio que capitular, se deslizó rápidamente por la cuerda y cayó como una bomba en medio de los embobados carceleros.

—¡Calle, otro más!—exclamó el alcaide.—Pero ¿se han demolido mis celdas? ¡Atad á ese mozo y metedle en el calabozo oscuro.

Tres carceleros se arrojaron brutalmente sobre José, á quien, aunque no oponía ninguna resistencia, colmaron de malos tratos; no podían perdonarle el haberles hecho caer en falta.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
27 de octubre de 1863.

Anteayer tuvo lugar, como se había anunciado, la primera de las cinco sesiones que en el paraninfo de la Universidad Central ha de celebrar el Congreso de juristas.

Aunque entre los individuos del Congreso se echaban de menos muchos de nuestros abogados importantes, la concurrencia, además de numerosa, contaba gran número de las ilustraciones de nuestra patria, como lo acreditaba la presencia de los Sres. Alonso Martínez Permanyas, González Brabo, Luzziaga, Alvarez, Laserna, Gil Ossorio, Montañán, Nocedal, casi todos los catedráticos de la Facultad de Derecho y las varias Comisiones que han enviado algunas Universidades y Colegios del Reino, además del gran número de escritores y letrados no menos notables de la corte.

En la primera sesión hicieron uso de la palabra los Sres. López Sánchez, catedrático de Salamanca; Laserna, el decano de la Facultad de Derecho de Zaragoza, Figuerola, Moreno Nieto, Pages y Trelles.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 27 de octubre de 1913.

Sale el Sol a las 6,38.

Se pone a las 17,19.

Sale la Luna a las 3,53.

Se pone a las 16.

SANTORAL.—San Frumencio, obispo; San Elesbaan, Rey y confesor, y los Santos mártires Vicente, Florencio, Sabina y Cristeta.

SANTA ANASTASIA, virgen, y **SAN CIRILO**, mártires.

El año 247 levantó el Emperador Valeriano la octava persecución contra la Iglesia.

Santa Anastasia, que había nacido en Roma, vivía en una congregación de religiosas doncellas, cuando fué apresada por las tropas imperiales.

Fuó aboteteada y atormentada por todos los medios, hasta que le arrancaron los pechos, las uñas y los dientes.

Restituida a la prisión, se encontró sana de pronto. Entonces la arrancaron la lengua, falleciendo más tarde.

El cristiano Cirilo, que estaba próximo, la roció con agua para aliviarla, y por esto murió también martirizado.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

CLASES PASIVAS

NUEVAS PENSIONES

Declaraciones de derechos pasivos hechas durante la primera quincena del mes actual:

Jubilados.

D. Federico Rojas Alonso, ministro residente de España en El Cairo, 8.000 pesetas; D. Cándido Maimó Rovira, jefe de Administración de cuarta clase, 5.200; D. Juan Pulido Hernández, portero mayor del Consejo de Estado, 2.400.

Pensiones del Tesoro.

Doña Obdulia Sánchez y Martínez, viuda, huérfana, 750 pesetas.

Pensiones de Montepío.

Doña Carmen de la Iglesia Suárez, viuda, 1.750 pesetas; doña Juliana Elices Celma, viuda, 750; doña Feliciano Blanco Villaverde, viuda, 875; doña María del Carmen y doña María de la Concepción Domínguez Pérez, huérfanas, 1.125; doña Severa del Pozo Alonso, viuda, 375; doña Dolores Boix Piñana, viuda, 875; doña Fanny Kenne y Chivers, viuda, 1.125; D. Luis y doña María de la Luz Aribas García, viuda, 550; doña Victoria Gejo y Oyanguren, viuda, 550; doña Rosa Ruso Chacopino, viuda, 550; doña Amparo Alfonso y Abargues, viuda, 750; doña Adelaida Morales y de Peralta, viuda, 1.250; doña Lucía González y Moreno, viuda, 500; doña Carmen, doña Francisca y doña Mercedes Rodes Camperá, huérfanas, 625; don Manuel, doña María del Carmen, D. Rafael y D. Carlos Cebreo Galán, huérfanos, 625; doña María Carlota, doña María Antonia y doña Teresa Baixet y Villalta, huérfanas, 1.150; doña Nicolasa Teresa Burgos Aguilár, viuda, 950; D. Baldomero Julián Llorente Lara, huérfano, 712,50.

Mesadas de supervivencia.

Doña Manuela Sánchez Terrones, viuda, 166,66 pesetas; doña Magdalena Borrás Roselló, viuda, 121,66; doña Pascasia Crespo Carniado, viuda, 208,32; doña Victoriana Toledo Santos, viuda, 121,66; doña María López Rodríguez, viuda, 80; doña Ventura Lozano Torija, viuda, 208,32; doña Dolores Torres, viuda, 121,66; doña Angela de la Cruz Llandres, viuda, 182,60; doña María del Amor Hermoso González Soler, viuda, 208,32; doña Escolástica Valero Rivera, viuda, 149,04; doña Isabel Jovita e Ibañez, viuda, 166,66; doña Asunción Torres y Boivira, viuda, 166,66; doña Josefá Escalera

EL ASESINATO DEL SR. JALON

Gestiones de indulto.

El Sr. Serrano Batanero, defensor de Sánchez, acompañado de los hijos de éste, estuvo en Prisiones militares.

Sánchez solicitó abrazar a sus hijos y se permitió que éstos penetraran en la celda.

Allí permanecieron largo rato con el reo.

Este, como si presintiera su próximo fin, les besaba y hacía varias recomendaciones.

A Manolita, especialmente, le encargó que vendiese los cuatro trapos que constituyen el ajuar de la familia.

El defensor de Sánchez ha estado en las redacciones de algunos periódicos para pedir apoyen la solicitud de indulto.

En Palacio.

Después, el Sr. Serrano Batanero estuvo en Palacio, dejando la solicitud del indulto de su defendido.

La última voluntad de Sánchez.

El testamento del ex capitán Sánchez es, copiado literalmente, el siguiente:

Plaza de Madrid.—Prisiones Militares, 26, 10-913.

Ruego a mi querido defensor haga saber a las personas encargadas de cumplir mi última voluntad, lo hagan a tenor de lo siguiente:

1.º Todas las prendas de mi uniforme, armamento, fotografías, documentos y papeles de todas clases, sin ninguna excepción, quiero que se lo entreguen a mi defensor, D. José Serrano Batanero, fuere cual quisiera mi suerte.

2.º Si en mi ajuar hubiere alguna otra prenda o mueble de cualquier clase que dicho señor deseara poseer, incluso hasta la totalidad, quiero que se le entregue, pues nadie con más derecho a disponer de toda mi pobreza.

3.º Todo el resto de cuanto me pertenece quiero que se le entregue a mi queridísima hija Manolita, tanto muebles y demás enseres, como metálico y toda clase de devengos que me hayan podido pertenecer, pues ella tiene instrucciones mías para su empleo.

4.º A todas cuantas personas directa o indirectamente hayan podido contribuir a mi muerte, o condena, las perdono de todo corazón. Pero nunca perdonaré ni en vida ni en muerte a las que hayan tenido la más insignificante parte en mi deshonra, pues no sólo soy inocente del crimen que se me atribuye, sino que además tengo mi conciencia tranquila, pues mis más caras afecciones han sido siempre mi honor y el cariño de mis hijos.

Por lo tanto, nunca perdonaré a los que han contribuido a mi escarnio y deshonra, a los que maldigo con toda mi alma ante Dios y ante los hombres, a la llamada María Luisa, y así como doy las gracias y abrazo de corazón al Sr. Amarillas, que ha sido el más sincero e imparcial de todos los reporters en sus informaciones.

5.º Si se presentara algún matrimonio, pobre o rico, siendo honrado, que quisiera hacerse cargo de mi hija Julieta, ruego se le entregue.

6.º Dejo encargado del porvenir de Julieta y Manolita al muy querido y respetado señor Becerra, según le tengo ya interesado, y él, de palabra, me tiene ya prometido.

7.º Pido perdón a cuantas personas pueda haber ofendido, por causas para mí ignoradas o involuntarias, pues a sabiendas jamás hice mal a nadie; entre todas las personas, a la familia Peral, para mi tan querida y respetada.

Y, por último, ruego al capitán D. Adolfo Inchausti y teniente D. Agapito Pizarro hagan dar el más exacto cumplimiento a estas cinco cuartillas, por ser su contenido mi última voluntad.

Perdonad al que con toda su alma os abraza—Manuel Sánchez López.

La entrada en capilla.

Es muy probable que mañana o pasado le sea comunicada a Sánchez, oficialmente, a sentencia e inmediatamente sea puesto en capilla.

Para ello se le trasladará al campamento de Carabanchel, campo de tiro, y se han habilitado ya habitaciones en el cuartel de Artillería.

Arbones de La Calera

Antracitas para calefacciones.

Antracitas para motores a gas pobre.

Antracitas para cocinas y estufas.

Antracitas para salamandras y faros.

A sus clientes de Madrid y provincias, por toneladas sueltas, los sirve de su depósito de Madrid, y a los de vagones completos, directamente desde sus minas.

LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo, Teléfono 532.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Aprobados en el primer ejercicio de oposición:

Número 848, D. Fernando López Moreno, con 8 puntos en el ejercicio escrito y 19 en el oral; 855, D. Isidoro López del Salto, con 19 y 30; 906, D. Patricio Marqués Taladriz, con 14 y 21; 907, D. Agustín Márquez García, con 11 y 22; 929, D. Angel Martínez Carmoña, con 9 y 23.

Servicio de valores con Inglaterra.

Ha sido ampliada de 3.000 a 10.000 pesetas la cantidad que en cada envío puede remitirse por valores declarados a la Gran Bretaña.

Paquetes postales.

Ha sido autorizada la estafeta de Berga (Barcelona) para el cambio de paquetes postales con las oficinas de Baleares, Canarias y

Africa, actualmente facultadas ó que en lo sucesivo se habiliten para el mismo servicio.

Reformas de servicio.

Se han dispuesto las siguientes en el servicio de Correos:

Creación de estafetas.—En Arahál (Sevilla), en sustitución de la cartería establecida en dicho punto, y en Sama de Langreo (Oviedo).

Creación de carterías.—En Viveiro, Ayuntamiento de Muras (Lugo), con el reparto a domicilio; en Camposaúcos, Ayuntamiento de Lalín (Pontevedra), con igual retribución; en Sarsa de Surra (Huesca), con obligación de servir a Las Bellostas, retribuida con 400 pesetas; en Camporredondo, parroquia de Nespereira, Ayuntamiento de Puertomarín (Lugo), con el importe del reparto a domicilio; en Beratón (Soria), sirviendo a Calca y Purujosa (Zaragoza), con 425 pesetas; en Vieiro (Lugo), con el importe del reparto a domicilio; en Aldeanueva de Ebro (Logroño), recogiendo y entregando en la estación de Rincón de Soto, con 200 pesetas; en Mateján (Zaragoza) y en Vega de Poja (Oviedo), con el importe del reparto a domicilio; en Sena (Huesca), con 100 pesetas.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

LA LEGIÓN DE HONOR

Por iniciativa de la «Association Française pour l'avancement des Sciences», que ha querido de este modo demostrar sus simpatías a la «Asociación Española para el progreso de las Ciencias», el Gobierno francés ha concedido la cruz de la Legión de Honor a los señores D. Santiago Ramón y Cajal, presidente de la Sección de Ciencias Naturales; D. José R. Carracido, vicepresidente de la Asociación, y D. Ricardo García Mercet, secretario general de la misma.

El embajador de Francia, M. Geoffroy, ha remitido a dichos señores, en nombre de monsieur Poincaré, las insignias de la condecoración que se les ha conferido.

Importante.—Quedándole todavía a la casa Pedro Herce, Carmen, 3, una gran existencia de géneros para la temporada de invierno, y viéndose al mismo tiempo obligada a recibir las compras, que con anterioridad al comienzo de su liquidación tenía contratadas, ofrece a las señoras ventajas muy considerables en los precios de los tejidos de lana, seda, encajes, etc. Panas inglesas con una economía de 3 pesetas en metro sobre su valor corriente. Horas de venta, de diez a una y de tres y media a siete y media.

Nota. Se desea traspasar el negocio.

HUESPED ILUSTRE

HABLANDO CON EL GENERAL GOMEZ

En el Hotel Palace hemos visitado a nuestro querido amigo el mayor general D. José Miguel Gómez, ex Presidente de la República de Cuba.

El general Gómez, que ha recorrido toda Europa, viaja ahora por España visitando sus ciudades históricas, que son sagrados de arte y de leyenda.

El ex Presidente me concede una grata entrevista para la popular CORRESPONDENCIA. En España ha recibido el general Gómez espontáneas muestras de afecto. En Cádiz, Sevilla y Granada fué agasajado mucho, y ahora en Madrid está sinceramente agradecido a los actos de cortesía que las autoridades le ofrecen.

Hombre de lucha y de acción, está interesado en las contiendas políticas, que sigue con interés de hombre que ha regido a un pueblo.

El general Gómez, demócrata y liberal, admira la gran libertad política que existe en España, en donde se llega a todas las manifestaciones externas de una verdadera democracia.

El ex Presidente viaja y estudia, y de su visita a la hidalga nación española obtendrá fecundas observaciones, que han de ser útiles a la raza cuando vuelva a gobernar la joven República antillana.

Le hemos preguntado al general Gómez su impresión sobre Madrid, y nos dice que le agrada mucho y que es una capital hermosa y pulcra, con una gran atracción para el que la visita por vez primera. El pueblo madrileño—dice el general—es alegre, jovial; posee el ingenio de los comentaristas rápidos y oportunos, y es gente democrática y simpática, que ama mucho sus tradiciones gloriosas.

Yo siempre—añade el ex Presidente—tuve predilección por España, y ahora que la voy conociendo detenidamente, creo en los definitivos éxitos de nuestra raza, que tan hondo surco ha marcado en la historia.

Llegan las bellas hijas del general, Marina y Narcisca, dos jorjines criollos, de ojos serenamente plácidos, con su madre, la señora América Arias, noble dama, afable y bondadosa.

Llegan muchos y buenos amigos del general. El hacendado Antonio Monasterio, los doctores Porfirio Díaz de Tuesta y José Ramón Rivero, el canciller de la Legación, distinguido diplomático Antonio M. Martí.

El general los recibe cordialmente, con una expresiva sonrisa, que es franca y leal.

Y nosotros damos por terminada la entrevista y seguimos charlando con el general íntima y cariñosamente.

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ

Por la cultura física de la mujer

Mejoremos la raza.

Si ha de haber educación física ha de ser femenina ó no será. Para esto tendrá que intervenir la mujer misma.

Entre nosotros se perpetúan los errores, y en los procedimientos de educación persisten a través de la civilización y del progreso, por un falso concepto, por entender, erróneamente, que la mujer no necesita educación física, que le basta una cultura general foña y superficial; que como elementos de belleza física son suficientes la *corsetera* y el *modisto*; de ese modo está resuelto el problema, porque la belleza de la salud y el afirmarla, lo mismo que el vigor físico de ella y la descendencia, ¿qué importa? Sobre todo, con el vigor físico perdería sus delicados encantos, según afirman por ahí muchos y sesudos hombres.

Afortunadamente, las propias mujeres van comprendiendo ya la necesidad y la importancia de la educación física; y en estas mismas columnas una dama que oculta su nombre bajo el de «Una profesora», da la voz de alerta y se dirige a los hombres, como todas las damas que por desconocer sus propias fuerzas se creen débiles, cuando por su fuerza moral pueden por sí mismas desenvolver cualquiera empresa humana, aunque sea de las proporciones de la del mejoramiento de la raza por la cultura física, cuestión primordial que no han comprendido aquí ni los sociólogos, ni los pedagogos ni los políticos; cuestión que está por plantear, y ya creen algunos espíritus pusilánimes que está resuelta.

Dicen que progresamos, tal vez sea verdad; lo que sí es cierto es que si se progresa es porque la sociedad, a pesar de los atavismos y de los obstáculos de las clases directoras, avanza; pero sólo en el orden intelectual, por abajo sin base física, por arriba sin finalidad moral; por eso los frutos no corresponden al esfuerzo. Por eso nuestra enseñanza es una caricatura; somos los más débiles y no somos ni los más buenos ni los más sabios.

La mujer, como el hombre, necesita de la educación física; no hay razón biológica, anatómica ni fisiológica que contradiga esa afirmación; tampoco hay razones de orden higiénico ó moral que se opongan.

El organismo humano de la mujer es como el del hombre; el esqueleto consta de las mismas piezas; los músculos son iguales en número y en su funcionamiento, de modo que los agentes de locomoción morfológicamente son iguales; las funciones de nutrición, respiración, circulación, digestión y secreción las rigen las mismas leyes fisiológicas; un sistema nervioso de estructura igual preside todas esas funciones; las percepciones y sensaciones están regidas por un cerebro que podrá variar en volumen; pero no en organización y en funcionamiento.

¿Qué hay de distinto entre uno y otro sexo? La psicología y los órganos que determinan el sexo. Pero esto no contradice, sino que afirma, la necesidad de la cultura física del sexo femenino.

¡Ah!, pero hay algo que lo impide; ese algo es la mentalidad española, no sólo la mentalidad femenina, sino la masculina; los prejuicios sociales y el que dirán. Contra la ignorancia y la rutina, cómplices de nuestro atraso, sólo cabe decir: eduquemos física, moral e intelectualmente a la mujer, porque ella es la pedagoga del hombre, ella es la que guía los primeros pasos del niño; el niño es el padre del hombre; la mujer es, pues, la maestra de la Humanidad. En España se ha hecho todo lo posible para que la mujer sea ignorante y débil, ella que tiene que educar el niño y a la niña.

En otro artículo contestaré a otros extremos muy importantes que plantó «Una maestra» en el artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA del día 10; esta señora habla como madre y como maestra; los dos conceptos separados, cada uno por sí solo, es lo suficientemente grande; reunidos, tienen tanta autoridad, que bien merece que todas las maestras y todas las madres pidan para sus hijos y alumnos que el Estado atienda a la cultura física como ella se merece.

MARCELO SANZ.

Cámara oficial de Industria

Segunda Mesa.

Esta Cámara oficial de Industria pone en conocimiento de los industriales electores de la misma, que hoy lunes 27, continuará el nombramiento de síndicos y clasificadores de gremios para el año próximo, en los locales cedidos al efecto por el Círculo de la Unión Mercantil (Carretas, 14), en la siguiente forma:

Tarifa 4.ª—Artes y Oficios.—Día 27 de octubre.—De nueve a nueve y media, clase 5.ª, epígrafe 25, ebanistas sin tienda (5.ª base); de nueve y media a diez, clase 7.ª, epígrafe 83, hornos de bollos; de diez a diez y media, clase 7.ª, epígrafe 85, maestros de baile y esgrima; de diez y media a once, clase 7.ª, epígrafe 88, maestros soladores; de once a once y media, clase 7.ª, epígrafe 89, modistas sin géneros; de once y media a doce, clase 7.ª, epígrafe 91, panaderos con horno, plaza fija; de dos de la tarde a dos y media, clase 7.ª, epígrafe 94, pintores de brocha; de dos y media a tres, clase 7.ª, epígrafe 96, sastres sin géneros, y de tres a tres y media, clase 7.ª, epígrafe 97, silleros.

L. HERCE (en liquidación). Bárbara de Braganza, 14, 1.ª. Los lunes, martes y miércoles, venta de tejidos y otros artículos de la Sección de Vestidos; los jueves y viernes los de la Sección de Lencería, y los sábados, encajes y adornos en general.

Las ventas son al contado.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS QUE ESPERAN»
Princesa.—Las que esperan son las muchachas solteras, y lo esperado, el novio. ¿Es preferible esperar o lanzarse a su busca y captura? He aquí el dilema que, resolviéndolo al fin de acuerdo con el primero de los términos, plantea el joven D. Antonio Jiménez Lora en su comedia en un acto, estrenada anoche.

Es la primera producción de su autor, y sería cruel aplicarle un criterio severo, tanto más cuanto que el público fué benévolo francamente desde las primeras escenas, y al caer el telón obligó al nuevo dramaturgo con sus aplausos a presentarse en el escenario dos ó tres veces.

La comedia es sencilla, ligera, moral y agradable. Los intérpretes pusieron en ella toda su buena voluntad. De los primeros papeles estaban encargados la Srta. Robles y el Sr. Valenti.

El buen éxito, en resumen, fué completo. Nuestra enhorabuena al novel autor.

DEBUTS

LOS BRACCOS.—¿LA GOYA, TIPLE?

Eslava.—Por vez primera, y con mucha fortuna, se presentaron ante el público de Eslava, ayer bastante numeroso, dos excelentes artistas, llamados los Braccos. Son acróbatas admirables, y uno de ellos tiene además una fuerza que espanta.

Hicieron primores de agilidad y de gracia, porque no huelga añadir que los ejercicios más arriesgados saben presentarlos entre gratas invitaciones a la risa.

Tienen un perrito, que alterna con ellos en algunos de sus trabajos, y que es un verdadero encanto de animalito.

Los Braccos, en fin, han sido aplaudidísimos y, según todas las probabilidades, llevarán mucha gente a Eslava, reforzando el programa, ya bastante animado con la belleza y canciones de Olimpia d'Avigny y con la gentileza y travesura de la bailarina Martavilla.

Eslava cambiará pronto de género, según se dice. Y he aquí una noticia interesante y sorprendente para los admiradores de la Goya. La encantadora tonadillera se presentará pronto al público de Madrid transformada en tiple de ópera. Dados su talento, su hermosura y su discreción, sin duda le esperan grandes triunfos.

GACETILLAS

Princesa.—Hoy lunes, *El nido ajeno*, Mañana, función especial, a precios especiales, a las cinco y media de la tarde, última representación de *El nido ajeno* y *Sin querer*.

El miércoles 29, beneficio de Rosario Pino, con la primera representación de *El hombre rico*, comedia de Jacinto Benavente, no representada desde el año que se estrenó, y en la que la eminente actriz alcanzó uno de sus éxitos más resonantes.

Comedia.—Hoy lunes 27, 1.º de moda, se pondrán en escena el sainete *La Redacción* y la hermosa comedia de Jacinto Benavente *Lo cursi*.

Continúa abierto el abono para las diez funciones que dará en este teatro el eminente trágico Ermete Zacconi. El debut tendrá lugar el sábado 8 del próximo noviembre.

Lara.—Hoy 27, segundo lunes de moda de la temporada, a las nueve y media y en función completa, el entremés titulado *Sangre gorda* y la comedia en tres actos *Petit café*.

Price.—El martes 28 tendrá lugar la primera representación del drama religioso fantástico de D. José Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

Para esta obra han confeccionado una espléndida sastrería los Sres. Peris hermanos, y pintado un magnífico decorado los señores Amorós y Blancas.

Zarzuela.—Hoy lunes, en sección *vermouth* doble, que comenzará a las seis en punto de la tarde, se pondrá en escena la ópera de gran éxito en tres actos *Eva*, presentada con gran lujo de vestuario y decorado, y desempeñada por las señoritas Marco, Iglesias, Aguilera, Perales, etc., y los Sres. López, Viñas, Bóvalo, Recober, etc. Por primera vez en espectáculo de noche, a las diez y media, y en sección doble, la grandiosa película, de fama mundial, verdadero prodigio cinematográfico, *Marco Antonio y Cleopatra*.

En la presente semana se verificará el estreno de la caricatura en un acto, libro del señor Estremera, música de Rafael Calleja, *El Pan de Viena*, con nuevo decorado del Sr. Muriel y vestuario de Vila.

La eminente diva Mercedes Salas, en la protagonista; César Varcher, tenor al que por sus condiciones artísticas se adapta admirablemente esta *particella*, y Manolo Fernández y Carlos Rufart, tan aplaudidos cantantes como notables artistas, forman un cuarteto excelente, que hace pensar en que obtendrá la obra una magnífica interpretación.

Durante unos días se representará *Marina*, a las seis de la tarde.

Se preparan los repertorios de las más aplaudidas obras del repertorio.

Novidades.—El miércoles 29 de los corrientes, en la sección de las seis de la tarde, se verificará en este favorecido coliseo el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en cinco cuadros, original la letra de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Vela y Bru, titulada *Maitas López*.

Las obras estrenadas recientemente *Con permiso de Romanones*, *El último brindis* y *El expreso de las diez*, continúan proporcionando llenos a diario.

Cervantes.—Hoy lunes para debut de la primera actriz doña Josefina Roca y de la actriz de carácter doña Amparo Astor, se pondrá en escena, a las once, en sección doble, la grandiosa comedia en tres actos, de Reparaz, titu-

lada *El enemigo de las mujeres*, con la circunstancia de desempeñar por primera vez el papel de Clodomiro el ilustre actor Simó Raso. Con este motivo pasará a la sección *vermouth* de las seis y media, por única vez, la graciosísima obra en dos actos *Trampa y carlón* que parece acabarse de estrenar por el enorme éxito que obtiene, continuando a las diez *Coba fina*, de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

Teatro Nuevo.—Anoche se estrenaron en este concurrido teatro unos bonitos *couplets*, letra de D. Fernando Villegas, música de don José Martín Domingo, que, con el concurso de la popular *Chelito*, obtuvieron un gran éxito, siendo repetidos varias veces a instancias del público.

Dichos *couplets* se harán pronto populares entre los artistas de varietés.

Alvarez Quintero.—La función preparada por la empresa en honor de los notables literatos Sres. Alvarez Quintero, se celebrará el lunes 27 a las diez de la noche, poniéndose en escena las aplaudidas obras *El genio alegre* y *Herida de muerte*.

Está invitada S. A. R. la Infanta doña Isabel.

Infanta Isabel.—La comedia nueva *El doctor Jiménez*, estrenada en este teatro, continúa proporcionando llenos completos todas las noches, siendo reidos todos los chistes y situaciones y proporcionando grandes aplausos a la Sra. Ortiz y Srtas. Sampedro y Ester, y a los Sres. Puga y Díaz Adame, que hacen dos verdaderas creaciones, y al Sr. Viñas.

Desde hoy se hará todas las tardes una sección a las cinco y media.

Romea.—El próximo martes, en la función de las siete, hará su debut la notable y encantadora cancionista Rosalita Calzado, quien ha hecho una brillante tournée por los principales teatros de Europa. Nuestra gentil compatriota presentará un nuevo repertorio, y es de esperar que deleitará al público de Madrid, que conserva un grato recuerdo de Rosalita Calzado.

Salón Regio.—El viernes 31 de octubre, a las cinco y media de la tarde y diez y media de la noche presentará la Dirección de este cine-teatro un acontecimiento artístico, que ha constituido un éxito indiscutible en toda Europa. Se trata de la vida del inmortal artista Ricardo Wagner, que causará asombrosa admiración, no sólo por los episodios desarrollados en el curso de su existencia, sino porque se representan escenas de las principales obras del genio alemán *Tristán é Isolda*, *Sigfredo*, *Tannhäuser* y otras, terminando con *Parsifal* y los tipos más significados de sus producciones.

La parte musical de esta cinta, labor meritisima de trabajo y paciencia, encomendada al maestro español D. Manuel Alcaraz, contribuirá poderosamente al embellecimiento de tan hermosa película biográfica.

Triunfo-Palace.—Hoy lunes, debut de Los Hispania, notable dueto español de gran fama y justo renombre, y despedida de la hermosa pareja de baile Las Pilarcillas, para debutar el martes Los Mañicos del Pilar, extraordinaria rondalla aragonesa bajo la dirección de Carmelo Lagunas, conocido por el rey de la Jota.

Las tardes siguen consagradas al cinematógrafo, exclusivamente, reuniéndose, tanto a las cinco como a las siete de la tarde, lo más selecto de nuestra sociedad, y proyectándose un seleccionado programa con estrenos a diario, tales como *Cada uno su destino*, que se estrenará el lunes, completando el programa deliciosas cintas cómicas.

MINISTERIO DE FOMENTO

Centro de Expansión Comercial

El Congreso de Nicaragua ha aprobado la rebaja del 25 por 100 en los derechos arancelarios para las mercancías españolas similares a las comprendidas en la tabla B del Convenio de comercio vigente entre aquel país y Francia.

Dichas mercancías son las siguientes:

Tabla B.
 Productos originarios de Francia a los cuales se aplica la bonificación del 25 por 100 a su importación en Nicaragua sobre el valor de los derechos de introducción consignados en su tarifa de Aduanas:

Vinos secos en botellas de todas clases que no excedan de 14.º.—Vinos secos en otros recipientes que no excedan de 14.º.—Vinos espumosos de Champagne.—Aguas minerales. Arseniato de quinina.—Bromhidrato de quinina.—Bromuro de quinina.—Clorhidrato de quinina.—Sulfato de quinina.—Valeriano de quinina.—Vinos medicinales y otros compuestos de quinina.—Aceite de oliva de mesa.—Mostaza en polvo ó preparada.—Polvos de todas clases para condimentos.—Criadillas en conserva.—Salsas de todas especies.—Aceitunas.—Alcaparras.—Conservas en vinagre.—Frutas, legumbres y tubérculos no especificados en conserva.—Frutos secos sin denominación.—Frutos secos, como pasas, ciruelas, dátiles, higos y otros.—Frutos conservados en todas especies, simples ó compuestos.—Frutos en su jugo ó en almíbar.—Frutos cristalizados.—Plátanos.—Tafletes.—Piel de gamuza.—Becerro charolado y encerado.—Piel de cabras y otras sin denominación.—Guantes de piel de todas clases.—Hilos para coser de zapatero.—Telas para zapatillas.—Cintas para calzados.—Cordones para zapatos.—Elásticos para calzados, en lanas; idem id. en algodón.—Sargas para calzados, en lanas; idem id. en algodón.—Cuchillos para zapateros.—Objetos y punzones para calzados.—Retales ó cortes de sarga.—Moldes de todas clases.—Botones para calzados.—Betunes sólidos y líquidos para el calzados.—Clavos y remachos.—Cachemires de lana.—Paños de lana.—Satenes y otros tejidos sin hilos ó listas de seda.—Instrumentos de cirujía.—Artículos para oficinas, sin especificar.—Alpaca de seda para trajes.—Idem id. de lana para idem.—Alfombras de fibras vegetales.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE ANTEAYER

Comenzó a las diez y media, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Vincenti.

Enterados.
 El Ayuntamiento se dió por enterado de las comunicaciones siguientes:

Una del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que, resolviendo el recurso de la Alcaldía Presidencia contra acuerdo de la Comisión provincial, que estimó reclamación formulada por D. Francisco Iglesias contra la cuota que se le asigna por impuesto de inquilinato, se declara la nulidad del acuerdo recurrido.

Otra trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que, resolviendo el recurso de la Alcaldía Presidencia contra acuerdo de la Comisión provincial, que estimó reclamación formulada por D. Alfredo Serrano contra cuota que se le asigna por impuesto de inquilinato, se declara la nulidad del acuerdo recurrido.

Otra trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que, resolviendo la consulta hecha por la Alcaldía Presidencia, se declara vacante a proveer en la elección bienal que ha de verificarse en noviembre próximo, la producida por haber sido nombrado subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros el concejal Sr. D. Baldomero Argente.

Otra estimando recurso de D. Rafael José Jimeno Vizarrá contra decreto de la Alcaldía Presidencia, por el que se le exige el pago de derechos del arbitrio sobre anuncios por el establecimiento titulado Los Gabrieles, y se le impone una multa por defraudación.

Otra del Gobierno civil remitiendo certificación de sentencia del Tribunal Contencioso Administrativo provincial, por la que se revoca el acuerdo del Ayuntamiento rescindiendo el contrato celebrado con D. Francisco Iborra para el servicio de entretenimiento del material eléctrico de alumbrado público instalado en las columnas de los tranvías, y se declara excluidas de la tasación de costas que debe satisfacer la Corporación municipal las correspondientes al litigante.

Otra de la Administración de Propiedades é Impuestos de la provincia, trasladando real orden del ministerio de Hacienda, por la que se declara exentas del impuesto de inquilinato las oficinas de la Sociedad «E. Sáinz é Hijos».

Junta de Arte público.
 Se aprobó una moción de la Alcaldía Presidencia proponiendo se reorganice la Junta consultiva de Arte público, creada por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de 21 de julio de 1905.

Licencias.
 Se conceden las licencias siguientes:

Para establecer una fábrica de pastas para sopa, é instalar un motor eléctrico de seis y medio caballos de fuerza en la casa número 8 de la calle de Evaristo San Miguel.

Para establecer una fábrica de platería é instalar ocho electromotores, con fuerza total de 23 caballos, en la casa número 3 de la calle de Gaztambide; para instalar dos motores eléctricos, con fuerza total de 10 caballos, en la carpintería establecida en la calle de Juan Bravo, esquina a la de Alcántara; para instalar una caldera de calefacción en la casa número 22 de la calle de Hermosilla; para instalar una caldera de calefacción en la casa número 105 de la calle de Alcalá.

Para construir una casa en el solar número 29 provisional de la calle del Pacifico.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa número 7 de la calle de Quevedo.

Para construir un hotel en el solar letra A, avenida B, manzana D, del proyecto de «Reforma de la prolongación de la calle de Preciados y sus enlaces».

Para construir una casa en el solar letra B, de la avenida B, manzana CH, del mismo proyecto.

Para construir una casa en el solar letra C, de la avenida B, manzana CH, del citado proyecto.

Para construir una casa en la calle de Galileo, número 8 cuadruplicado.

Para construir un hotel en la calle de Miguel Angel, esquina a la de García de Paredes.

Para construir un pabellón, ampliando una finca situada en el paseo de circunvalación del Hipódromo.

Para construir una casa en la calle de Hartzbusch, números 15 y 17.

Para construir una planta baja interior en la calle del Príncipe de Vergara, número 23.

Los empleados y los ediles.
 El Sr. Alvarez Arranz apoya una proposición fijando reglas de procedimiento con motivo de las manifestaciones que en sesión pública se formulan por los concejales sobre servicios municipales.

El Sr. García Cortés hace constar su criterio y el de la minoría socialista de que los funcionarios municipales pueden defenderse en la Prensa y en los Tribunales de los ataques que les dirijan los concejales públicamente.

En el mismo sentido se expresa el señor Catalina.

El Sr. Valdivieso hace constar que él ha sido demandado ante los Tribunales por un empleado municipal, y, sin embargo, le parece bien el acto del empleado.

El Sr. Llorente también se opone al espíritu de la proposición.

Rectifica el Sr. Alvarez Arranz. Se toman en consideración los extremos primero y segundo de la proposición.

Puesta á votación la urgencia de la tercera parte de la proposición, es desechada, pasando á estudio de la Comisión correspondiente.

Madrid y Panamá.
 Se aprueba una moción del alcalde proponiendo que el Municipio se adhiera al proyecto de construcción, en Panamá, de una estatua á Vasco Núñez de Balboa, como homenaje al descubridor del Pacífico.

Los médicos de la Beneficencia municipal.

El Sr. García Cortés se ocupa del disgusto existente entre el Cuerpo médico de la Beneficencia municipal, con motivo de una denuncia formulada por él.

Hace historia del hecho denunciado, censurando que el Cuerpo se haya hecho solidario de la conducta del médico aludido, y que hasta se anuncie la celebración de un banquete en honor de ese médico.

Entre los Sres. García Cortés y Martín Pindado se promueve un incidente al afirmar éste que no era cierta la noticia de la celebración del banquete.

Hace un resumen el Sr. García Cortés, censurando la conducta del Cuerpo.

El Sr. Alvarez Arranz manifiesta que fué testigo de la entrevista de los médicos y del alcalde, y que no pidieron en ninguna ocasión sino el castigo de los médicos que no cumplan con su deber, sin hacerse solidarios de las faltas que cualquiera de ellos cometiera.

Respecto al hecho concreto á que ha aludido el Sr. García Cortés, dice que si ese médico ha faltado se le castigue duramente; pero si del expediente resulta que no ha faltado, no es lícito discutirlo nuevamente.

El Sr. Vincenti hace algunas aclaraciones respecto del asunto, corroborando lo dicho por el Sr. Alvarez Arranz.

Rectifica el Sr. García Cortés, insistiendo en los puntos de vista ya expuestos.

Rectifica a su vez el Sr. Alvarez Arranz, leyendo unos sueltos de «La Tribuna» y «El Socialista», que promueven varias interrupciones del Sr. García Cortés.

El Sr. Sáinz Herraiz habla brevemente y explica su intervención en el asunto, aclarando la frase empleada por él en la circular dirigida al Cuerpo de la Beneficencia municipal.

El Sr. Martín Pindado hace constar, en nombre del Cuerpo, que éste no ha pensado celebrar el banquete á que se ha aludido, y defiende, enérgica y elocuentemente, el Cuerpo citado.

El Sr. González Prieto, como autor del dictamen que dió origen á la circular dirigida por el concejal inspector del Cuerpo, hace algunas manifestaciones, en el sentido de que están justificadas las quejas contra algunos médicos, añadiendo que se limitó á proponer la amonestación, aunque tenía el propósito de haberle castigado más duramente.

El Sr. Valdivieso pide que se repita con el carácter secreto la votación referente á su rehabilitación, aunque estima que la votación recaída es justa y legal.

La canalización del Manzanares.

El Sr. Gurich da cuenta de las gestiones realizadas para conseguir la pronta canalización del Manzanares, y el alcalde, á su vez, detalla cuáles han sido y la esperanza que tiene de que en breve será un hecho la referida canalización.

Otros ruegos.

El Sr. Barrio se lamenta de algunas faltas que se observan en la concesión de licencias de apertura de establecimientos.

Se queja también de que los volquetes que conducen escombros vayan esparciéndolos por las calles.

El Sr. Vincenti da algunas explicaciones sobre ambos asuntos.

Inversión de un donativo.

El Sr. Carnicero pregunta sobre la inversión del donativo para los pobres, del Presidente de la República.

El alcalde manifiesta que la Comisión de Beneficencia acordó destinar 1.000 pesetas á cada Casa de Socorro para material, 5.000 á la Asociación Matritense de Caridad y la diferencia de pesetas á francos á la Junta de represión de mendicidad.

Los Sres. Carnicero, Catalina y Bellido protestan de esa inversión.

El Sr. Vincenti declara que al entregarle la suma el Presidente le dejó en libertad de hacer lo que tuviera por conveniente, y fué más papista que el Papa consultando el parecer de la Comisión de Beneficencia.

El Sr. Píera confirmó la libertad en que el alcalde estaba para emplear el donativo.

El Sr. Alvarez Arranz defiende el acuerdo. Lo mismo hace el Sr. Conde Kincon, y acto continuo se levanta la sesión.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

NOTICIAS GENERALES

La Gran Duquesa Cirilo visitó ayer tarde el relicario de la Real Capilla en compañía de S. M. la Reina Doña Victoria.

Los médicos recetan el Jugo Winn para dolencias del estómago.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospicio, Santa Brigida, 3, se halla á disposición de quien acredite su pertenencia un bolso de señora, conteniendo una pequeña cantidad en metálico y varios objetos, que fué encontrado en la vía pública.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Según *El Siglo Médico*, las pertinaces lluvias de estos días y la notable baja de temperatura experimentada en algunos, han sido causa del aumento de enfermos del aparato respiratorio y de los reumatismos con sus naturales consecuencias; han sido, pues, frecuentes las bronquitis, traqueítis, anginas faringéas y tonsilares, y las pleuroneumonías, como también los lumbagos, pleuridias y poliartritis reumáticas. Las enfermedades del tubo digestivo no han disminuido, siendo abundantes las colibacilosis y fiebres eberthianas. La viruela continúa invadiendo á los no vacunados y también á los no revacunados.

En los niños hay casos de bronquitis y de anginas, algunas de éstas de carácter francamente difterico.

Los Exploradores de España

Fiesta de aniversario de la primera excursión.

Hoy hace un año que los únicos 61 exploradores inscriptos hicieron su primera excursión á la finca «La Capona», en el término de Villaverde, y queriendo celebrar el Comité el inusitado progreso de la Asociación en un año, celebraron ayer el aniversario con una excursión al mismo punto. Asistieron cerca de 2.000 exploradores.

Reconstitución de la primera excursión.

Aunque el cielo estaba nuboso, no fué obstáculo para que á las diez de la mañana saliesen de la Puerta de Atocha los exploradores de los diez distritos, y algo después los que asistieron á la primera excursión, seguidos de veinte patrullas, dos por distrito.

En el puente de la Princesa se detuvieron estos últimos, recordando las primeras enseñanzas que hace un año recibieron en el mismo sitio de los Sres. León y Requena, de cómo se mide con un bordón la altura, longitud y anchura de un puente; y del capitán Iradier, que les enseñó á orientarse por el reloj.

Siguieron por la carretera de Andalucía, y tras un buen chaparrón, que fué recibido por las notas del himno, cantadas con energía, el firmamento se despejó, no volviendo á llover en todo el día.

Cuando llegaron los exploradores festejados cerca de la estación de Villaverde, hicieron un alto, presenciando el gran aspecto de los campamentos que sus compañeros habían instalado con tiendas de campaña, sobre los que ondeaban diez banderas de España.

El capitán Iradier, rodeado de los 50 exploradores de la primera excursión, enseñó á las 20 patrullas, representantes de los diez distritos, el trapo rojo que hace un año llevaron como bandera y que hoy pertenece al distrito de Buenavista, recordando con alegría que en aquel mismo sitio les enseñó á dar el típico «Viva, si, sí, hurra», produciéndoles gran hilaridad; pero que la segunda vez, ya muy formales, dieron un viva al simpático explorador, hoy querido instructor de Chamberí, don Indalecio Cartagena.

Para reproducir la escena, dieron hoy otro viva en el mismo sitio; pero esta vez fué á España.

Atravesando el campamento, entraron en la finca de «La Capona», reconstituyendo la escena de izar el trapo rojo que llevaron hace un año.

Por la tarde.

Después de comer con gran apetito y de descansar, se reunieron todos los exploradores, por distritos, alrededor de la bandera, quedando en el centro los festejados y numerosos miembros del Comité Directivo Nacional y de distritos, entre los que se encontraban los Sres. García Molinas, general Tovar, Dacarrete, Moreno, conde de Castillo Fiel, Fau de Casajuna y otros varios.

El capitán Iradier mandó salir á los exploradores que tocan tambores, clarinetes, pifanos, etc., para que entonaran el himno, que resultó muy armonioso. Sólo de tambores había 23.

Discurso del capitán Iradier.

Después de un gran silencio, comenzó á hablar el Sr. Iradier de esta manera:

«Exploradores: Debo dirigirlos la palabra, como hablé á estos muchachos hace un año. No diré frases elocuentes, pero sí sentidísimas.»

Hace la historia de la Asociación. A la primera reunión que tuvieron, á pesar de haber recibido 300 adhesiones, sólo asistieron 48 personas. Entonces las dijo: «Nos encontramos con 48 para una gran obra. ¿Quién sabe si dentro de un año seremos 2.000 en toda España! Pero el éxito ha sido tan completo, que hoy son 10.000.»

Refiere los detalles de la primera excursión, que los dirigió sin conocer casi á ninguno, demostrándole todos un gran afecto.

De cómo se doblaba el número de muchachos en cada excursión, hasta llegar á 3.000 en mayo.

Refiriéndose á la fundación del periódico *El Explorador*, dijo:

«Tenemos un periódico que os recomiendo, porque no le encontraréis mejor para vuestra edad, y si seguís sus consejos y prácticas, seréis, como deseamos, los futuros regeneradores de la Patria.»

Habla del primer campamento que celebraron en Viñuelas, y sobre el viaje á Birmingham dijo:

«Este viaje ha alcanzado un gran éxito, no sólo para los exploradores, sino para España.»

Los elogios que el fundador, Baden Powell, les dedicó. Las atenciones de fueron objeto por parte de la Princesa de Battenberg, Emperatriz Eugenia, Embajadas, ministro de la Guerra francés, etc., todo esto debido á la protección decidida que siempre les prestó el jefe del Estado, S. M. el Rey.

Refiriéndose á la baja de muchachos que en el verano ha tenido la Asociación, dijo:

«Esta baja nos conviene, pues los que se han separado de nosotros sólo eran exploradores por figurar en los festivales y no nos hubieran seguido en nuestra labor de patriotismo.»

Por último, encarándose con el grupo de hace un año, les dijo:

«A vosotros, 50, se debe este éxito que la Asociación ha tenido en España. Terminó con un enérgico y entusiasta viva á España.»

Hablan el general Tovar y el Sr. García Molinas.

El general Tovar se expresó con gran elocuencia en estos términos:

«Jóvenes exploradores: Aprovecho esta ocasión para felicitaros y también á vuestras familias, pues sólo una esperanza de España y los hombres del porvenir.»

Rinde un tributo de admiración al capitán Iradier y al Sr. García Molinas.

Después de encomiar la labor de los instructores, termina con un viva á España.

El Sr. García Molinas, en representación

del presidente, excelentísimo señor duque de Tamames, con galana elocuencia, felicitó a todos, y refiriéndose a los muchachos les dijo: "Nuestra Asociación ya ha arraigado en España. Vosotros consolidaréis esta obra haciendo propaganda y deshaciendo los errores de nuestros enemigos han propalado. Felicitó efusivamente al capitán Iradier, y termina con vivas a España y al capitán. Tanto estos vivas como los anteriores son contestados por los muchachos con gran entusiasmo.

El capitán Iradier, justamente elogiado, y en un rasgo de modestia, delega las alabanzas en los instructores, diciendo que nada se hubiera hecho sin ellos, abrazando a todos en las personas de los Sres. León, Ruiz-Dana, Cartagena, Rojo y Montejo.

Regalo é imposiciones de insignias. El Comité é instructores de Chamberí regalaron al capitán Iradier un precioso bastón de campo.

El Sr. Fau de Casajuana, que se lo entregó, dijo que carecía de las borlas y adornos con que se exornaban los bastones de mando en la época de los Luis de Francia; pero éste lleno de afecto, de respeto y de admiración para el que ha sido y es el alma de los exploradores.

El capitán Iradier contestó conmovido, manifestando que en toda su vida militar no se había sentido tan dichoso al recibir algún sable de honor como al aceptar en estos momentos el bastón que le ofrecen.

Acto continuo fueron impuestas á los 50 exploradores que llevan un año en la Sociedad la medalla conmemorativa que regala el Comité directivo, gracias á un donativo hecho por el entusiasta Sr. Quiñones de León.

En medio de grandes aplausos y vivas á España, á los exploradores, al capitán Iradier, al Sr. García Molinas, al general Tovar, á D. Mariano Benavente, al maestro Brull, etcétera, terminó la imposición.

Per último, se cantó el himno y se arrió la bandera, terminando de modo tan agradable esta simpática fiesta.

SUCESOS DEL DIA

«El Chino», detenido. En la calle de Squilache fué detenido ayer Apolinario Sánchez, alias el Chino, en el preciso instante que le sustrajera el reloj á un transeunte, llamado D. Aquilino Cuadrado. El reloj le fué ocupado al detenido.

Robos de carteras. En un tranvía de los que hacen el trayecto de Sol á Noviciado le sustrajeron ayer la cartera á D. Antonio Andreu Coleaño, vecino de Sevilla y domiciliado accidentalmente en la calle de Alcalá.

Contenía la cartera 400 pesetas en billetes, unos aretes de oro y brillantes tasados en 1.500 pesetas, un recibo de un depósito en una fábrica harinera por valor de 1.265 pesetas y documentos de interés.

—A D. Jenaro Rodríguez le sustrajeron también, en la calle del Amparo, la cartera, con un billete de 50 pesetas.

Los carteristas no han sido capturados.

Muerte repentina. En la calle del Tesoro, núm. 24, falleció ayer repentinamente el modisto alemán Adolfo Humant.

El juzgado ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Siguen los envenenamientos por setas. Continúan registrándose casos de intoxicación por ingestión de setas venenosas.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué asistida ayer doña Quiteria García Lavandera, de treinta años, domiciliada en la calle de San Ildefonso, núm. 32, y su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Había comprado las setas á una vendedora ambulante.

Las pastillas de sublimado.

Doña Petra Rubio Bajo, de treinta y dos años, domiciliada en la calle de la Torrecilla del Leal, núm. 15, se intoxicó con una pastilla de sublimado corrosivo, que tomó equivocadamente.

Su estado era de pronóstico reservado. Una riña. En una taberna del Pontón de San Isidro se hallaban ayer tarde jugando cuatro individuos.

A uno de ellos, llamado Enrique Díaz, se le cayó una carta al suelo, y otro de los jugadores, José Pastor, insinuó que quizás la caída de la carta fuera una trampa para ganar el juego.

Con tan fútil motivo sobrevino una discusión, y como resultado de ella, Enrique Díaz infringió tres heridas en la cara á Mariano Peláez, otro de los jugadores, cuñado de José Pastor, que salió en defensa de éste.

Dos de las heridas carecen de importancia; pero la tercera es de doce centímetros de extensión, situada en la región superciliar izquierda, de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido y el herido trasladado al hospital.

Una denuncia. En el Juzgado de guardia se presentó ayer una denuncia suscrita por un señor que asegura ser hijo natural del célebre doctor Camisón, que, como saben nuestros lectores, falleció hace años.

En la denuncia se hace relación de una porción de hechos que carecen de interés, con motivo de los cuales se incoó un pleito, que después fué transigido mediante la promesa de entregar la suma de 300.000 pesetas.

Asegura el denunciante que sólo le fueron entregadas 50.000, y que con engaños se le privó de las 250.000 restantes.

Reclama del Juzgado la persecución de un delito de estafa. El juez ha admitido la denuncia.

Ni frío ni reúma

No hay remedio más eficaz para estos dos enemigos como alfonbrar la casa con las magníficas alfombras de moqueta ó los tapices de nudo, hechos á la medida, de los grandes almacenes de ESPARTEROS, núm. 3, y CARMEN, números 20 al 24.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Ha sido inaugurado solemnemente el curso en las escuelas católicas de obreros.

Asistió el cardenal arzobispo.

Fiesta benéfica. Se ha celebrado una becerrada benéfica.

Los aficionados encargados de la lidia llevaron muchos revolcones, sufriendo grandes desperfectos en la ropa.

Eran los becerros demasiado grandes. Después evolucionaron los exploradores, haciéndolo con gran precisión.

Barca desmantelada. El vapor inglés Clan Grant, que navegaba de Liverpool á Capetown, encontró el día 23 del actual en el Golfo de Vizcaya una barca noruega con cargamento de piedra y desmantelada por completo.

Reconocida por los marineros del buque inglés, vieron éstos que á bordo no había ni un tripulante; que tenía los botes de salvamento intactos, y señales de fuego sobre cubierta.

Se supone que la tripulación de la barca habrá sido recogida por algún otro buque.

El Clan Grant ha entrado hoy en este puerto para dejar la barca noruega, que traía remolcada, y el capitán inglés ha comunicado á las autoridades de Marina lo ocurrido.

Escolares franceses. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La anunciada visita de los escolares franceses, acompañados de concejales, maestros y periodistas de Bayona, ha constituido una nueva nota de cordialidad.

El Ayuntamiento obsequió á los escolares y á sus acompañantes con un banquete en Igeldo.

Al terminar hablaron uno de los concejales de Bayona y el presidente de la Comisión de Fomento del Municipio donostiarrá.

Ambos se expresaron en términos muy afectuosos.

Cuando al anochecer marcharon á la estación para regresar á Bayona los escolares franceses, se dieron entusiastas vivas á España y á Francia.

Muelle destruido. LAS PALMAS. (Domingo, noche.) En Lanzarote ha destruido el temporal el muelle en construcción del puerto de Arrecife.

Una aclaración. El magistral de la catedral ha manifestado en los periódicos que no se concedió permiso á doña Carmen de Burgos. Seguí para visitar el tesoro de la basílica, porque cuando lo solicitado estaban los canónigos en coro, pues si hubiese sido en otra ocasión, se hubiera permitido á Colombine la referida visita.

Han llegado muchos moros de Cabo Juby trayendo embarcaciones con cargamento de algodón.

La rebaja de tasa telegráfica. La Prensa isleña felicita al Gobierno por el act de rebaja de la tasa telegráfica entre Canarias y la Península.

Los reformistas. CADIZ. (Domingo, noche.) Ha terminado la Asamblea reformista, en la que se acordó por unanimidad mantener el partido reformista gaditano tal como está constituido, con los dos matices que representan Azcárate y Melquiades Alvarez.

El Segre, desbordado. LERIDA. (Domingo, noche.) A causa de las lluvias en la alta montaña, el río Segre ha experimentado una crecida de tres metros, desbordándose y produciendo grandes daños en los huertos ribereños.

Sobre las turbias y arrolladoras aguas flotan árboles, animales y muchos aperos de labranza.

La presa que construye la Compañía canadiense ha sufrido mucho á causa de la rapida, arrastrando vagones y útiles de trabajo.

No han ocurrido desgracias personales. Las obras del muro de defensa del Segre han sufrido mucho.

Los dos matices. CADIZ. (Domingo, noche.) En la Asamblea se mostraron partidarios del matiz que representa el Sr. Azcárate los Sres. Diego Izpiza, Manuel Rodríguez Piñero, Arturo Marengo y Enrique Cabello.

Del matiz que representa D. Melquiades Alvarez fueron partidarios D. Arturo Pérez Martín, D. Honorio Bautista y D. Francisco Hevia.

La Presidencia de Méjico

Se ha celebrado la elección. MEJICO. Se ha verificado la elección de Presidente de la República con tranquilidad completa.

Todavía se desconoce el resultado. Los candidatos han firmado una declaración comprometiéndose á no producir desórdenes y aceptar como definitivo al Presidente que resulte electo, sea cual fuere.

CULTOS PARA EL DIA 27

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y continúa la novena á San Rafael, y á las ocho se manifestará á S. D. M. á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Baldomero Sánchez, novena, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Gabino y compañeros mártir s. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Mitagrosa en los Paules.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—9,45 (primer lunes de moda), La Redacción y Lo cursi. PRINCESA.— (Compañía de Rosario Pino).—9,45. El nido ajeno y Las que esperan.

LARA.—6 (segundo lunes de moda) (doble), Madame Pepita (tres actos).—9,30 (función completa), Sangre gorda y Petit café (tres actos).

APOLO.—6 (quincuagésimotercera de abono) (doble), Marina (ópera) (reestreno).—10,15. Los cadetes de la Reina.—11,30. La catedral. ZARZUELA.—6 (doble), Eva (tres actos).—10,30. La película, dividida en cinco partes, Marco Antonio y Cleopatra.

PRICE.—9,45. El místico. GRAN TEATRO.—6 (doble). El conde de Luxemburgo.—10,30. El país de las hadas.—11,45. San Juan de Luz. COMICO.—6 (sencillo), Alma de Dios.—8,30 (sencillo), (ya no hay Pirineos).—10,30 (sencillo), La última película (reformada).—11,45 (sencillo), (ya no hay Pirineos).

TEATRO INFANTA ISABEL.—5,30 (sencillo). El interpele.—6,30 (doble), El barón de Tronconverde.—10,30 (doble), El doctor Jiménez. CERVANTES.—6,30 (vermouth), Trampa y cartón (dos actos), películas nuevas.—10 (sencillo), Caba fina.—11 (doble), El enemigo de las mujeres (tres actos).

NOVEDADES.—6. El expreso de las diez.—7,15. El gitano.—9,45. Poca-Pena.—10,30. Con permiso de Romanos.—11,45. El último brindis. MARTIN.—6. Molinos de viento.—7,15. Los campesinos.—10,15. Lola Montes.—11,30. Las musas latinas.

TEATRO ALVAREZ QUINTEIRO.—6,30 (doble). El nido.—10 (especial). El genio alegre y Herida de muerte. COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15. Películas.—5,45. El rey de la casa.—6,15. El adversario (especial).—9,30. La de los ojos de cielo.—10,30. Jimmy Samson (especial). GRAN VÍA.—5. Germinal.

ESLAVA.—6,30, 10 y 11. Cinematógrafo, Sinfonía, Elvira Ferrero, Los Braccos, La Maravilla, Los monos cómicos Maximo y Maximino, Svan y Olimpia D'Avigny. ROMA.—6,15, 7, 10,15 y 11,30. Iván, Sevilla-Marina, Marielina Luisa Jiménez, Marielci Esteso y The Freds.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cinéma teatro.—Sección continua de 5 á 12,30.—Jueves, máxines con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notable cuarteto.—Notables películas.

PRINCEPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Notables estrenos.—Lunes, gran moda. BENAVENTE.—De 5 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

CINEMA X.—De 4 á 1. Sección de cinematógrafo.—Notables películas. SALON MADRID.—7, 9,45, 10,45 y 12. Manolita, Chisperita, Pilar Alfonso, Zulema, Carmen Ibáñez, Reina del molinete, Dulce tango ... de las Navas, Soloras solas, Noche pisanada, Ruiz, Sres. Fernández y Guillén y Antonia de Cachavera.

SALON DOME.—(Alcoba, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por secciones. MADRILEÑO.—Secciones de variedades. TRIANON PALACE.—Secciones de variedades. TEATRO NUEVO.—7, 9,45, 10,45 y 11,45.—Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Chelito, Nisnon, Hermanas Rosas y otras atracciones.

CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo de 5,30 á 1.—Estranos de notables películas.

AVISOS UTILES

Reloj extraplano. Máquina fina garantizada, 7 ptas. Joyería y Relojería Parisián, Carretas, 6.

Quesos de bola y nata. La mejor marca, 1,75 y 1,50 medio kilo. Esparteros, 10, ultramarinos, teléfono 21.977.

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES. Si no estáis completamente satisfechos de vuestros muebles, no vacéis en renovarlos. En esta gran Casa lograréis otros de toda magnificencia; también se os dará facilidad para desprenderos de los que no os gustan. Hay guardamuebles. Leganitos, 35. Teléfono 1.942.

EL EXCMO. SEÑOR DON ALBERTO DE FUENTES-BUSTILLO Y CUETO. CAPITÁN DE INGENIEROS, RETIRADO; MARQUÉS DE VALMAR, DE VILLAMAGNA Y DE GELO, GRANDE DE ESPAÑA. HA FALLECIDO EL DÍA 25 DE OCTUBRE DE 1913. Habiendo recibido los Santos Sacramentos, la bendición de Su Santidad y la especial de la Orden agustiniana. R. I. P. Su desconsolada esposa é hijos, hijo político, padre, hermano, hermana política, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Valverde, 36, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 46.

ACADEMIA DE DERECHO. Internado á cargo de sacerdote.—Excelentes resultados. Matrícula, de 3 á 5.—San Bernardo, 36. LIQUIDACION DE ALFOMBRAS. Tapices y esteras. SEGUIMOS REALIZANDOLAS. Moquetas lana, 2, 250 y 3 pesetas. Tapices Orientales, 20 y 30 pesetas. Tapices torciopelo Bruselas, 40 y 50 pesetas. Pitas alfombradas, desde 1 peseta. Cordelillos esparto, 0,6 pesetas. ANTIQUOS ALMACENES DE LA LUNA. Luna 4, y Corredera, 1.

EDREDONES. FABRIC DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE. VENTA POR MAYOR Y DETALL. PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS. EDREDONES PARA CAMA DE MATRIMONIO DESDE 9 PTA. CLASES FINAS, A 12 Y 15 PTAS. Se hacen dibujos y tamaños especiales. PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34.

PARA CABALLERO. CASA E. CABIEDES. Hechura y forros de traje..... 20, 25 y 30 pesetas. Id. id. de gabán..... 25, 35 y 45 id. (Ojo.) 36-Fuencarral-36 enfresuelo.

Lámparas Fúnebres. No comprar sin ver el inmenso surtido que en alumbra-do para cementerios presenta la casa. HIJOS DE H. DE IGARTUA. Antiguo Depósito de San Juan de Alcazar.—Calle de Atocha, n.º 65. (Frente al Hotel de Ventas).

NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO. 47, FUENCARRAL, 47. VESTIDOS Y ABRIGOS PARA NIÑOS. Capas y faldaones para cristianar á 12, 15, 20 y 25 pesetas. Capas de los Pirineos, á 5, 6, 7, 8 y 10 pesetas. Envolturas para recién nacidos. Sombreros y gorras para niños. ROPA BLANCA PARA SEÑORAS. Caballeros y señoras elegantes. Corte inglés.—Por 100 pesetas traje americana y gabán forro sed.—Traje señora, forro seda, 90 ptas.—Se admiten géneros. Hechura traje americ na, 30 pesetas. Hechura traje MUÑOZ, FUENCARRAL, 20. 1.º

Membrillo superior, 1,40 kilo. Dulces, pastas y caramelos, 250 kilo. Bombones, 6. Fábrica. Boisa, 10. Limousine. Chamí perfecto estado, á toda prueba. 47, Paseo de la Castellana.

DUBIED. Máquinas para hacer medias.—Las más convenientes para trabajar en casa.—Insu-perables por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa n.º 30 á la Casa Gustavo Weinbagen, calle Nápoles, número 107.—BARCELONA.—Se necesitan instructoras en todas las plazas de España que conozcan bien la máquina rectilínea y que tengan máquina propia.

LA SEÑORA. Doña Josefa Sanz y Escartín de Gamba. FALLECIÓ EL 28 DE OCTUBRE DE 1912. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su viudo, D. Pedro Francisco Gamba; sus hijos, D. Eduardo, doña María del Pilar y don Miguel; hermanos y demás interesados, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada. Todas las misas rezadas que se celebren el 28 del corriente, en la iglesia parroquial de la Concepción, se aplicarán por el eterno descanso de la misma, así como las que desde las siete de la mañana hasta las once y media se digan el 8 de noviembre próximo, en la iglesia de Padres Redentoristas (calle de Manuel Silvela). El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Pamplona, Sióu, y Obispo auxiliar de Toledo, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Arreglo motores. Cabestreros, 5. CANARIOS-FLA-TAS. y del país, superiores, Capri-ni, Plaza Santa Ana, 5 y 15.

Esteras. Gran saldo precio fijo marcado en cada pieza. Linoleum, sáido. Inmenso surtido. 5, FUENTES, 5. CAPITAL. Se necesita para hipotecas y negocios seguros. Cada mil pesetas rentan 400 al año.—Descuento, 9, principales. De 11 á 1 y de 5 á 5.

BARRAS DORADAS para tapices, visillos y esca-leras. Burlletes franceses, de fieltro, goma, invisibles y co-rriantes, desde 10 cents. metro. Batería de coc na Alca-zales. Calientapiés. Artí-culos chinoses. Cokeras. Filtros para agua. Cerradur-as inglesas. Herrajes finos. Cajas para valos es. Tonile-ros. Esponjeras. Cuchille-ria fina. Juntas, etc. Precios económicos. Ferreterías de Orcaeta, Peligros, 6, y Camarajera 34, junto San Ildefonso.

PIELES. Para señoras, se reforman á precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C Mayor 28.

PARAGUAS. La fábrica de M. Vitez ha puesto á la venta sus enor-mes surtidos en clases gra-ntizadas y precios como na-tio. Abanicos, bastones y sombrillas en bonitos estu-dios para regalo. Puerta del col, 13, al lado calle Alcalá.

ATENCION. Se compra toda clase de alha-jas, oro, plata, platino y galo-nes á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.



Asmáticos, Catarrosos. Hé aquí la Cura que os sanará!

Solos, los asmáticos, los catarrosos, los enfisematosos, pueden darse cuenta de los sufrimientos que padecen. Es un despertar brusco en medio de la noche, la respiración jadeante, el pecho oprimido. Los bronquios silban, el rostro está cubierto de sudor y el enfermo no pudiendo quedarse acostado se levanta y ensaya todas las posiciones para respirar mejor. Apurémonos en dar á conocer á estos enfermos el remedio ideal que los aliviará y los sanará. El

COLLO-IODE DUBOIS

activando las secreciones de los bronquios, facilita la salida de las mucosidades y permite así al aire de volver á penetrar en los pulmones. Además, eliminando de la sangre las sustancias nocivas que contienen, regulariza la circulación y facilita así mismo la respiración.

Noticia franco y todas informaciones sobre pedido á los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Pañerías del Norte

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina á Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

GALLETAS saludables de González. El mejor purgante conocido.

El día 2 de noviembre el Duende aparecerá.

ALFOMBRAS Y TAPICES

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

BASTONES. Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

La Neurastenia

Violento dolor en la nuca, cuando no es como un casco de hierro candente que oprime el cráneo, descendiendo á lo largo de la espalda, atenaza los nervios y os arroja en cama, incapaz de resistencia y de trabajo alguno. Es la neurastenia, esa cruel enfermedad nerviosa que por la primera vez os ha echado la garga encima. Si queréis que desaparezca para siempre, sometéos sin tardar al régimen del verdadero Hierro Bravais, cuyos resultados son tales que los médicos del mundo entero no vacilan en recetarlos en semejante caso á sus enfermos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ESTERAS. Madridenses! Antes de estar las rugos vean los precios de este local que ya conocen. PEZ, 7, esquina á Madera.

LA PRENSA. AGENCIA DE ANUNCIOS. CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123. Anuncios, Reclamos, Esqueletos de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123.

SEGUNDO ANIVERSARIO. EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR D. Gumersindo Redondo y Martínez. EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO Á CORTES, ETC. FALLECIÓ EL 27 DE OCTUBRE DE 1911. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su viudo, hijos, hijas políticas, nietos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de las Calatravas y en el convento de religiosas Trinitarias (calle de Lope de Vega), el 28 en la parroquia de San José y el 29 en la de San Jerónimo el Real serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y otros varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

OSRAM



con filamento de hilo estirado

La superioridad de la lámpara OSRAM, de filamento de hilo estirado irrompible, está demostrada por hechos y no por afirmaciones gratuitas

De venta en todos los principales Establecimientos de electricidad de España.

Concesionario para España y Portugal:

LEON ORNSTEIN. MADRID

5, MARIANA PINEDA, 5

Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

El especialista D. Pedro Ramon en Madrid Los días 11, 12 y 13 del próximo noviembre recibirá, de diez a once y de cinco a siete, en el Hotel de Oriente (Arenal, 4).

HERNIADOS Maravillas del Instituto Español de Ortopedia Abdominal. Patentes números 10.664, 10.667, 14.632 y 17.632

¿Por qué, aun hoy, en el siglo XX, que es un hecho el adivino absoluto y la curación radical, mueren tantos herniados? Porque usan bragos y vendajes anticuados y armatostes, por atascos, estrangulaciones ó por complicaciones, y también muchísimos mueren de la operación ó de sus consecuencias. EL PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO (sin cortes de bisturí) garantiza el alivio inmediato y radical curación á los herniados (quebrados) de ambos sexos y á las señoras que sufren afecciones en la región abdominal. Pídanse, gratis, al especialista D. Pedro Ramon, el raro luminoso para los enfermos. Carmen, 38, 1.º, Barcelona.

LINOLEUM 24, ARENAL, 24, 27, Y CARRETAS, 29

OPOSICIONES A SANIDAD EXTERIOR Convocadas Gaceta del 23 para el 2 febrero. Contestación al programa, por el Dr. Calvín, 35 pesetas, y 40 por envíos certificados á provincias. Pedidos á D. B. Campos, director de El Guía del Opositor.—Reyes, 12, segundo.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELEGIO (Alsiva). Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33, y 35, «La Negrita». D. P. Pido, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO IMPORTANTE á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

DINERO En hipotecas y sobre toda garantía verdad; reserva absoluta. S. Bartolomé, 4. Centro negocios. Consultas económicas.

Corsés: No comprar sin ver los que vende la corsetería de la Corredera Alta, 15.

Plísten ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro Plata y quedarán nuevos. Pedido en ferreterías, 2 pesetas franco, por correo, 250.—Yssoulié, Argensola, 31.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

Productores, industriales y comerciantes que desean exportar sus mercancías para Bélgica, se sirvan dirigir á la casa PIERRE VAN DEN BEMDEN, AMBERES (Bélgica) 122, rue Van Schoonbeke, que se dedica especialmente á la venta de los productos españoles. Primeras referencias. Adiantos sobre consignaciones. Señora desea dar lecciones de francés, inglés, dibujo y pintura. Lista de Correos, cédula núm. 22.123.

VINO NOURRY es el Tónico y el Depurativo más energético. Es soberano contra: LINFATISMO (Glándulas y Usagre de los Niños) ANEMIA (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes). ENFERMEDADES del PECHO De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY

HOMBRES aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano) se remite franco á quien envía pesetas 1,50 en sellos á la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 pías. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Ferrocarril de Vascos Depósito y muelles en Madrid F. C. de Vascos.—Canteras. PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Vascos.—Canteras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.290. PRECIOS 650 kilos de yeso negro corriente..... 3,50 1d. id. especial..... 3,50 Quintal id. blanco..... 1,25 Y eses puros especiales para canchales y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

AVISO El fabricante del exquisito pan de Viena, marca SOL, suplica á su distinguida clientela, á quien está muy reconocido, q e á su regreso á la corte no olvide que, como todos los años, sigue sirviendo á domicilio en sus establecimientos toda clase de pan — LA VIENESA, calle de Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26, y Postas, 4.

NEOPLASINA ALCOBILLA Cura los tumores inoperables y evita la reproducción de los operados. Frasco, 3 pesetas. Venta en farmacias

LA ROPATQUEVISTE Á LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER

LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente. LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66" REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA. Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo. MADRID, MONTERA, 18, MADRID

VINICULTORES La Casa de productos Enológicos Aisa y Rodríguez, Huertas, 9, Madrid, participa á su distinguida clientela que ha dejado de prestar servicios como viajante de la misma D. José Esteve

PERDIDA De un mango el día 25, á medio día, por las calles Turco, Palace Hotel, Prado, á desembocar en la del Príncipe; se ruega á la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle de Fernando VI, 29, 1.º, y se le gratificará bien.

Estómago é intestinos. Consulta especial, de 2 á 4. Económica, de 10 á 11 una peseta. Fez, 26. PARAGUAS Fábrica y taller de composuras. Jacometrezo, 17. Se vende el mejor solar de Madrid, 22.000 pes. Paseo de la Castellana. Dirigirse á Lista de Correos, cédula núm. 7.266

PLATAFORMA DE LA RISA Atracción moderna, negocio positivo, se vende. Razón: Atocha, 14; de 6 á 12 noche.

Con su poder fenomenal, este hombre opera milagros. Los ciegos ven y los paralíticos andan. Los enfermos desahuciados por los médicos son curados por él. NO EXISTE ENFERMEDAD QUE NO PUEDA SER CURADA Hace desaparecer los dolores, clera las heridas, cura el cáncer, la tuberculosis, los tumores y opera maravillas que asombran á la Medicina moderna y desafían toda explicación. Notable ofrecimiento de consultas gratuitas hecho á los enfermos y afligidos. Cura á los enfermos en sus casas, sin verlos, tan fácilmente como si estuvieran en su presencia. Invita á los médicos á que le lleven sus enfermos incurables. París, Francia.—Correspondencia especial.—Las curaciones casi milagrosas llevadas á cabo por el señor profesor G. A. Mann, de esta ciudad, son de un carácter tan sorprendente que causan la más viva curiosidad, gran asombro y no menos admiración. El hombre devuelto á la salud de la manera más incomprensible á enfermos que habían sido declarados incurables por los médicos. El método que él pone en práctica está envuelto en el misterio más profundo, pues es sabido que él no hace uso de ninguna clase de drogas de las prescritas por los médicos. El pretendido haber descubierto una cierta ley de la Naturaleza, que posee propiedades especiales y que puede llamarse incurable. El ha demostrado con pruebas irrefutables que el misterioso poder que este descubrimiento ha puesto en sus manos le permite dar vista á los ciegos, y á los paralíticos el uso de sus miembros. Por medio de este poder, él revive la chispa de vida pronta á extinguirse en enfermos al borde del sepulcro, y devuelve la salud á aquellos desahuciados por los médicos más renombrados. Parece que él ejerce autoridad absoluta sobre las enfermedades y dicta su voluntad á la misma muerte. Sus consejos son enteramente gratuitos, y aunque su saber le pone en condiciones de limitar su práctica á clientes ricos y amasar de esa manera una fortuna considerable, él prefiere dar sus consejos á todo el mundo sin distinción de rango ni de fortuna. Mi descubrimiento como pertenece—dice él—y puedo usarlo de la manera que me plazca. Fácilmente puedo curar la tisis, el cáncer, la parálisis, la albuminuria, la neurastenia. No importa que la enfermedad haya sido declarada incurable. Puedo curar el reumatismo, los desórdenes del aparato digestivo, el catarro, el envenenamiento de la sangre y otras enfermedades que afectan al organismo. Deseoso estoy de dar mis consejos á todos, pobres y ricos. Cuando se trata de la vida y de la salud, el dinero deja de ser ante mí un factor importante. Yo trato al principio y al mendigo con igualdad. Ante mí, como ante la ley, todos son iguales. No tengo en cuenta la diferencia social que exista entre mis pacientes. Si es mi voluntad el prestar mis servicios á todos, indiferentemente, nadie puede impedírmelo; diré más: continuaré curando á los enfermos, partiendo de este principio, por tanto tiempo como me sea posible. Lo que esos hacen ó dejan de hacer, en nada me influye. Creo que estoy en deber de curar á todos los que sufren; no podría ver impasible que á mis semejantes les diera la muerte, y que yo, que soy un hombre, me quedara en mi poder el venir en su ayuda, pues nuevamente afirmo que no existe ninguna enfermedad que no pueda curar. Esta afirmación parecerá algo osada; no obstante, yo sé nada más que la misma verdad. Conozco el maravilloso poder que poseo, puesto que lo he probado infinitas veces. Es sabido que la tisis es considerada como incurable; pues bien, no hace mucho tiempo que una joven, miss H. L. Kelly, fué informada por sus médicos que padecía de tisis y que sus días estaban contados. En la opinión de estos médicos, la enfermedad era incurable. Puede suponerse la angustia de la joven. No obstante el veredicto de los médicos, yo la he curado, he curado sus pulmones y he devuelto á su cuerpo el vigor perdido. Una señora de Montbelliard, quien en la actualidad hace uso de mis servicios, me escribe que está casi curada y que muy pronto podrá decir que ha ganado una victoria más sobre la muerte; la enfermedad que aflige á esta señora es la tuberculosis. «La terapéutica moderna nunca jamás ha curado un cáncer; la cirugía es la que lleva á cabo las operaciones, mas el cáncer reaparece y causa la muerte lenta, pero segura, por lo que yo curé el cáncer sin el auxilio del bisturí; no necesito cortar la carne y aserrar los huesos; mi tratamiento es fácil, agradable y no causa ningún dolor. Una de mis pacientes, Mme. Melon, padecía de este terrible mal; veía aproximarse la muerte, pero se puso bajo mi cuidado y fué curada completamente y radicalmente. La parálisis es otra enfermedad que se supone incurable. El Sr. A. Tournant sufrió de este terrible mal. Después de unos días de tratamiento, pudo dejar el sillón de inválido que había ocupado por más de ocho años. El Sr. Etienne Ducret fué curado en ocho días de una neurastenia que había estado sufriendo por espacio de once años. Este señor decía á todo el mundo que yo había hecho un milagro en su favor. El Sr. René Larchevé había estado sufriendo por más de treinta años de un reumatismo articular no podía andar, y aunque no comía, apenas engrosaba á la vista de los ojos; tampoco le era posible trabajar. Quince días de mi tratamiento fueron suficientes para devolverle la salud. El Sr. Seoane Alonso fué curado en poco tiempo de la anemia cerebral que por espacio de mucho tiempo había venido sufriendo. La señora Esquer fué curada en pocos días de una gran anemia que los médicos que la asistían no habían podido combatir. Estos casos que cito son tomados á ciegos de entre los muchos testimonios que poseo; si los hago públicos es simplemente con el objeto de probar que no existe ninguna enfermedad incurable. Esas enfermedades se consideran incurables antes de que yo hiciera mi descubrimiento, pero hoy no pueden conceptuarse de la misma manera. ¿Cómo podéis llevar á cabo estas curaciones? ¿Por qué podéis ese poder tan extraño? «Me tomaría mucho tiempo el explicar; mas ved aquí un libro del que soy su autor y en el que describo mi descubrimiento y la manera de curar las enfermedades; yo no vendo este libro, lo distribuyo á todas las personas que están interesadas en mi descubrimiento; lo envío gratis á todos aquellos que me escriban solicitándolo. Así como á toda persona que me escriba indicándome el sexo á que pertenece y describiéndome los principales síntomas de su enfermedad, le enviaré el diagnóstico de su caso, así como mi libro titulado: «LAS FUERZAS SECRETAS DE LA NATURALEZA». También le diré la causa de los síntomas que le aquejan y la manera de obtener su curación por medio de la radiopatia. Es necesario solamente dirigir una carta á Mr. G. A. Mann, Boite 32, section 118 J, rue du Louvre, 43, Paris, France. A todos los que me escriban les daré pruebas evidentes del poder que poseo. ¿Creéis que todo el mundo, sin excepción, se aprovechará de vuestra generosa oferta? Yo digo lo que siento y haré lo que digo; todo aquel que me escriba recibirá mi libro, el diagnóstico de su enfermedad y pruebas evidentes de mi poder; todo absolutamente gratis.»

TINTE LYON Ruencarral, 94.—Limpieza á seco y vapor.—Tintes finos en negro y colores, sistema Lyon.—Precios económicos. BARROMETROS, termómetros y pluviómetros. L. DUBOIS, OPTICO, ARENAL, 19 y 21. Envío por Giro Postal de Alcega pesetas, remitiré seguidamente franco porte, la SOLERA necesaria, así como instrucciones impresas, para que cualquiera pueda hacer 25 litros de una bebida riquísima, exenta de alcohol, que sustituya al vino, sidra, coñac, no precisando maquinaria.—Escribir á F. López, Gatera, 42, Coruña. Alquilate piso entarimado, Agas, luz eléctrica; 21 durros. Ayala, 20. AUTOMÓVIL Magnífico Renault, 4 cilindros, á todo lujo, se abona, precio económico. Reguros, 14.

LONGINES el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL LOS MAS SURTIDOS DE MADRID Todo más barato que en ninguna parte. VENDER MUCHO CON POCO BENEFICIO ES EL LEMA DE ESTOS ALMACENES. Colchas nanú con ricos encajes..... por 29,50 Edredones para cama de matrimonio..... por 8,50 Edredones de rico raso de seda, las dos caras todos colores..... por 6,50 Mantas de lana magníficas..... por 8,75 Juegos de cama con calados á mano..... por 9,15 Cuadranes sueltos con vainicas á mano..... por 1,50 Sabanas de un ancho, muy fuertes..... por 4,50 Bonitas colchas piqué con floc todos colores..... por 1,60 Camisones con tiras bordadas todas tallas..... por 2,95 Camisas bordadas para señora..... por 1,55 Pantalones con ricos bordados..... por 2,25 Juegos personales para novia con ricos encajes..... por 20 Stores de batista y tul, preciosos dibujos, con volantes..... por 4,75 Visillos bordados muy elegantes, el juego..... por 1,45 BATAS de franela muy elegantes, todas las tallas, por 7 pts., 8,95; en rica vicuña, por 5,95; en rica vicuña, por 5,95; en bonita jersia, por 5,95. FALDAS de rion crespón, seda de la China, por 25 pts. corte; de charmes de seda, por 31 de vicuña, por 615; de magníficos paños gran moda, por 11, y de lana inglesa, por 18,75. BLUSAS modelos nuevos, blancas, para doncellas, por 5,95; de raso Liberty, por 4,20, y de sedas lavables, por 1,25, y con tirantes, por 1,50. Forma imperio con bordados ricos, por 8,50, y en nanú, para la limpieza, por 2,25, y de lona color, para hombre, por 1,25. Batas muy nuevas color, trajes y gabanes para caballero. Pelerinas, kimonos y boas finísimas, etc., etc., se han puesto á la venta á precios increíbles. 15, Puerta del Sol, 15 (esquina á Alcalá). PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

SALA DE VENTAS FUENCARRAL, 20 DUPLICADO Teléfono 3.983. Madrid.

CASA NAVAS "PIANOS," AUTOPIANISTAS Ronisch, Cecilia, Phonola, Dea y Pianellas eléctricos.